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About Pew Research Center 

Pew Research Center is a nonpartisan, nonadvocacy fact tank that informs the public about the 

issues, attitudes and trends shaping the world. It does not take policy positions. The Center 

conducts public opinion polling, demographic research, computational social science research and 

other data-driven research. It studies politics and policy; news habits and media; the internet and 

technology; religion; race and ethnicity; international affairs; social, demographic and economic 

trends; science; research methodology and data science; and immigration and migration. Pew 

Research Center is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts, its primary funder. 

© Pew Research Center 2022 
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How we did this 

Pew Research Center conducted this study to better understand Americans’ attitudes about U.S. 

government. For this analysis, we surveyed 5,074 U.S. adults in April and May 2022. Everyone 

who took part in this survey is a member of the Center’s American Trends Panel (ATP), an online 

survey panel that is recruited through national, random sampling of residential addresses. This 

way nearly all U.S. adults have a chance of selection. The survey is weighted to be representative of 

the U.S. adult population by gender, race, ethnicity, partisan affiliation, education and other 

categories. Read more about the ATP’s methodology. 

Here are the questions used for the report, along with responses, and its methodology. 

 

 

  

https://www.pewresearch.org/our-methods/u-s-surveys/the-american-trends-panel/
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Americans remain deeply distrustful of and 

dissatisfied with their government. Just 20% 

say they trust the government in Washington to 

do the right thing just about always or most of 

the time – a sentiment that has changed very 

little since former President George W. Bush’s 

second term in office. 

The public’s criticisms of the federal 

government are many and varied. Some are 

familiar: Just 6% say the phrase “careful with 

taxpayer money” describes the federal 

government extremely or very well; another 

21% say this describes the government 

somewhat well. A comparably small share (only 

8%) describes the government as being 

responsive to the needs of ordinary Americans. 

The federal government gets mixed ratings for 

its handling of specific issues. Evaluations are 

highly positive in some respects, including for 

responding to natural disasters (70% say the 

government does a good job of this) and 

keeping the country safe from terrorism (68%). However, only about a quarter of Americans say 

the government has done a good job managing the immigration system and helping people get out 

of poverty (24% each). And the share giving the government a positive rating for strengthening the 

economy has declined 17 percentage points since 2020, from 54% to 37%. 

Low public trust in federal government 

has persisted for nearly two decades 

% who say they trust the government in Washington to 

do what is right just about always/most of the time 

 Note: From 1976-2021, the trend line represents a three-survey 

moving average. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

Trend sources: Pew Research Center’s American Trends Panel 

(2020-2022), Pew Research Center phone surveys (2019 and 

earlier), National Election Studies, Gallup, ABC/Washington Post, 

CBS/New York Times and CNN polls. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Yet Americans’ unhappiness 

with government has long 

coexisted with their continued 

support for government having 

a substantial role in many 

realms. And when asked how 

much the federal government 

does to address the concerns of 

various groups in the United 

States, there is a widespread 

belief that it does too little on 

issues affecting many of the 

groups asked about, including 

middle-income people (69%), 

those with lower incomes 

(66%) and retired people 

(65%).  

Among 11 groups included in 

the survey, the only group 

about which a majority of 

adults (61%) say the 

government does too much for 

are high-income people. 

Republicans and Democrats 

generally agree that the 

government does too little 

regarding issues of concern for 

several groups, including retirees, rural residents, suburbanites and middle-income people. And 

nearly identical shares of both Republicans and independents who lean toward the Republican 

Party (52%) and Democrats and Democratic leaners (56%) say it does too little on issues affecting 

“people like you.” 

However, Democrats are more likely than Republicans to say the government does too little on 

issues impacting children (63% of Democrats vs. 44% of Republicans) and parents (49% vs. 41%). 

And while 43% of Democrats say the federal government does too little on issues affecting people 

in cities, just 27% of Republicans say the same. Democrats (79%) also are considerably more likely 

Majorities of Americans say federal government does 

too little to address issues affecting several groups, 

including lower- and middle-income people, retirees  

% who say the federal government does __ to address issues affecting each 

of the following people 

 
Notes: Family income tiers are based on adjusted 2020 earnings; see methodology for 

details. No answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  

PEW RESEARCH CENTER 

17

69

66

54

46

37

30

54

65

54

55

20

24

16

33

38

39

49

35

27

38

36

61

6

16

11

14

23

18

9

6

7

7

Higher-income people

Middle-income people

Lower-income people

Children

Parents

People who live in cities

People who live in the suburbs

People who live in rural areas

Retired people

Disabled people

People like you

Too little

About

the right 

amount Too much



6 

PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

than Republicans (50%) to say the government 

does too little to address issues facing lower-

income people. 

The public’s attitudes on the overall size and 

scope of government – and whether the 

government should have a “major role” in 

specific issue areas – have changed little in 

recent years. Clear majorities of Americans 

(60% or more) say the government should have 

a major role in 11 of 12 issue domains included 

in the new survey – including terrorism, 

immigration and the economy, as well as 

ensuring access to health care and protecting 

the environment. The only exception is for 

helping people out of poverty (52% say it should 

have a major role).  

Republicans are less likely than Democrats to 

favor a major role for government in most 

areas; this is especially – and increasingly – the 

case for alleviating poverty. Still, majorities of 

Republicans favor a major role for government 

in eight of the 12 areas. Majorities of Democrats 

say the government should have a major role in 

all 12. 

These are among the findings from a new Pew 

Research Center survey conducted April 25-

May 1, 2022, among 5,074 U.S. adults on the 

Center’s nationally representative Americans 

Trends Panel. The study builds upon the Center’s previous reports about the government’s role 

and performance, most recently published in 2020 and 2017.  

As in the past, state and local governments are viewed more favorably than the federal 

government. Yet amid controversies over state policies on issues ranging from abortion to the 

textbooks used in public schools, the relationship between the federal government and state 

governments has raised a number of differing concerns among the public. (Note: This survey was  

Broad public support for the federal 

government having a ‘major role’ in 

many different areas   

% who say the federal government should play a __ in … 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/politics/2020/09/14/americans-views-of-government-low-trust-but-some-positive-performance-ratings/
https://www.pewresearch.org/politics/2017/12/14/government-gets-lower-ratings-for-handling-health-care-environment-disaster-response/
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conducted before the leak of a 

draft opinion from the 

Supreme Court indicating that 

the court is likely to overturn 

the Roe v. Wade decision, 

which guarantees access to 

abortion. For more on public 

attitudes toward abortion, see 

“America’s Abortion 

Quandary”). 

About a third of Americans 

(34%) are extremely or very 

concerned that the federal 

government is doing too much 

on issues better left to state 

governments; another 35% are 

somewhat concerned about this. An identical share expresses an entirely different concern – that 

state governments are not willing enough to work with the federal government (34% say they are 

extremely or very concerned about this). 

Republicans (54%) are far more likely than Democrats (18%) to say they are extremely or very 

concerned that the federal government is doing too much on issues better left to the states. 

Democrats are more likely to say they are extremely or very concerned about states being 

uncooperative with the federal government (48% vs. 18%).  

Moreover, about half of Democrats (53%) say they are extremely or very concerned that an 

individual’s rights and protections may vary depending on the state in which they live. By contrast, 

a smaller share of Republicans (33%) have a similar level of concern that a person’s rights may 

vary by state.  

 

Prior to leak of Supreme Court’s draft abortion 

opinion, Democrats expressed greater concern than 

Republicans that people’s rights could vary by state 

% who say they are __ concerned that … 

 
Note: No answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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Low trust in government among members of both parties. As in the past, trust in government is 

higher among the party of the president than among the “out” party; still, only 29% of Democrats 

and just 9% of Republicans say they trust the government just about always or most of the time. 

The share of Republicans expressing trust in the federal government is currently as low as it has 

been at any point in the last 60 years; levels of trust among Democrats reached historic lows 

during George W. Bush’s and Donald Trump’s presidencies. (For more, see this interactive on 

public trust in government, 1958-2022.) 

In their own words – how people feel about government performance. When asked to name, in 

their own words, areas where the federal government is doing a bad job, people cite a number of 

issues, including taxes and spending, immigration (with some specifically citing the situation at 

the U.S.-Mexico border) and social welfare programs. When asked about where the government is 

doing a good job, people also cite multiple issues; national security and foreign policy are 

mentioned most often. 

Most say laws are needed to 

protect people from 

themselves. Republicans and 

Democrats have fundamental 

differences of opinion about 

the government’s role in 

protecting Americans. Among 

the public overall, 59% say that 

sometimes laws are needed to 

protect people from 

themselves; 39% say it is not 

the government’s job to protect 

people from themselves. A 61% 

majority of Republicans say it’s 

not the government’s job to protect people from themselves; an even larger majority of Democrats 

(77%) say laws are sometime needed for that purpose. 

 

Sharp partisan divide on whether it is government’s 

job ‘to protect people from themselves’  

% who say … 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Declining confidence in career government employees. A larger 

share of adults say they have a great deal or fair amount of 

confidence in career employees at federal agencies (52%) than 

in officials appointed by the president to oversee agencies 

(39%). However, the share expressing confidence in career 

employees has declined 9 points since 2018; there has been less 

change in confidence in political appointees. 

Political candidates seen as motivated by their own interests, 

less by serving their communities. As the 2022 political 

campaigns heat up, 65% of adults – including nearly identical 

shares in both parties – say that all (15%) or most people (50%) 

who seek office at the local, state or federal level do so to serve 

their own personal interests. By contrast, just 21% say all or 

most people who run for office do so in order to serve their 

communities. 

Most Americans have at least some confidence in nation’s 

future. Only about a quarter of adults (24%) say they are 

satisfied with the current state of the nation, and the public 

views a number of problems – especially inflation – as serious. 

Yet a majority of Americans continue to say they have a lot (17%) or some (51%) confidence in the 

future of the United States. These views have changed little since 2021.  

 

  

More confidence in career 

govt. workers than in 

political appointees 

% who say they have a great deal 

or a fair amount of confidence 

in __ to act in the best interest of the 

public 

 Source: Survey of U.S. adults conducted 

April 25-May 1, 2022. 
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1. Public trust in government 

Today, two-in-ten Americans say they trust the government in Washington to do what is right just 

about always (2%) or most of the time (19%).  

Trust in government has remained at roughly this low level for more than a decade. Since the 

2007-2008 financial crisis, no more than about a quarter of Americans have expressed trust in the 

federal government to do what is right all or most of the time. 

Among Democrats and independents who lean toward the Democratic Party, 29% now say they 

trust the federal government just about always or most of the time, down slightly since 2021. Only 

about one-in-ten Republicans and GOP leaners say they trust the government in Washington to do 

Partisan trust in government shifts along with control of the White House, but 

remains relatively low within both parties 

% who say they trust the government in Washington to do what is right just about always/most of the time 

 

Note: From 1976-2021, the trend line represents a three-survey moving average within each administration. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

Trend sources: Pew Research Center’s American Trends Panel (2020-2022), Pew Research Center phone surveys (2019 and earlier), 

National Election studies, Gallup, ABC/Washington Post, CBS/New York Times and CNN polls. 

PEW RESEARCH CENTER 
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what is right just about always or most of the time, also unchanged since the beginning of the 

Biden administration.  

By comparison, Republicans were more trusting of the federal government than Democrats during 

Donald Trump’s presidency. 

Overall, partisans have tended 

to express higher levels of trust 

in government when a 

president of their party holds 

the White House. GOP levels of 

trust in government today are 

near an all-time low.  

As has been the case for more 

than a decade, a majority of 

Americans say they feel 

frustrated with the federal 

government: 60% say this 

today, while 22% say they are 

basically content and 18% say 

they are angry. 

Overall anger at government is 

little changed over the last 

year, and slightly lower than it 

was throughout the Trump 

administration. About two-in-

ten have expressed contentment with the federal government for much of the last eight years 

(though contentment was somewhat higher in April 2021, when 29% of U.S. adults said they were 

basically content with the federal government).   

 

 

 

  

Most continue to express frustration – rather than 

anger or contentment – about the federal government 

% who say they feel __ toward the federal government 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

Trend sources: Pew Research Center’s American Trends Panel (2020-2022), Pew Research 

Center phone surveys (2019 and earlier). 
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Among Democrats, the share who say they are basically content with the federal government has 

decreased by 14 percentage points in the past year, from 43% to 29%, putting it roughly on par 

with Democratic views about the federal government throughout Barack Obama’s administration. 

The share of Democrats saying they are frustrated has increased since last year from 52% to 64%; 

just 6% now say they are angry with the federal government, up slightly from last year when 4% 

said this. But Democratic anger with the federal government remains substantially lower than it 

was during Donald Trump’s presidency and is slightly lower than it was throughout Obama’s 

administration. 

About a third of Republicans (32%) report being angry at the federal government, identical to the 

share who said this a year ago. The shares who say they are basically content (10%) or frustrated 

(57%) are also similar to what they were a year ago (13% content, 55% frustrated). 

 
  

About three-in-ten Democrats are ‘basically content’ with federal government, 

down from 43% in April 2021 

% who say they feel __ toward the federal government 

Angry Basically Content 

 

Notes: Question wording was: “Some people say they are basically content with the federal government, others say they are frustrated, and 

others say they are angry. Which of these best describes how you feel?” “Frustrated” not shown in graphic. In 2022, 57% of Republicans and 

Republican leaners, and 64% of Democrats and Democratic leaners, said they are frustrated with the government.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

Trend sources: Pew Research Center’s American Trends Panel (2020-2022), Pew Research Center phone surveys (2019 and earlier). 

PEW RESEARCH CENTER 
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Nearly identical shares of adults across age groups say they trust the federal government to do 

what is right only some of the time or never, with 80% of adults under age 50 and 78% of adults 

ages 50 and older saying this. Older and younger Democrats, however, express different levels of 

trust in the government in Washington to do what is right. 

Among Democrats ages 65 and older, 57% say 

they trust the government to do what is right 

only some of the time or never. By comparison, 

about seven-in-ten Democrats ages 35 to 49 

(72%) and ages 50 to 64 (69%) say the same, as 

do 78% of Democrats ages 18 to 34. 

In contrast, there are no substantial age 

differences in trust in government among 

Republicans. Still, despite these sizable 

differences among Democrats, Democrats of all 

ages are more trusting of government than 

Republicans: About nine-in-ten Republicans in 

each of these four age groups say they trust the 

government in Washington to do what is right 

only some of the time or never. 

  

Younger Democrats express less trust in 

the federal government than their elders 

% who trust the government in Washington to do what is 

right only some of the time/never 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

PEW RESEARCH CENTER 



14 

PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

2. Public views about the federal government 

Asked about some descriptions 

of the federal government, 

relatively small shares of 

Americans say they think of the 

federal government as 

responsive to the needs of 

ordinary Americans, being 

careful with taxpayer money, or 

being able to address new 

problems as they come up. No 

more than one-in-ten say each 

of these phrases describe the 

federal government very or 

extremely well, and less than 

half say they describe the 

federal government even 

“somewhat” well. Majorities 

say these are not too, or not at 

all, good descriptors of the 

federal government. 

By comparison, about six-in-ten Americans say the phrase “unfairly benefits some people more 

than others” describes the federal government extremely well (31%) or very well (29%), and 

another quarter say it describes the government somewhat well.  

The public’s views are more mixed when it comes to whether the government “interferes too much 

in people’s lives.” A third say that this phrase describes the federal government extremely (15%) or 

very well (18%); 34% say it describes the government somewhat well, while about three-in-ten say 

it describes the government not too (24%) or not at all (7%) well. 

  

Many say federal government unfairly benefits some 

people over others 

% who say each of the following describes the federal government __ well 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

PEW RESEARCH CENTER 
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There are only modest partisan differences in 

views of whether the federal government 

unfairly benefits some people more than others. 

Republicans and independents who lean toward 

the Republican Party are somewhat more likely 

than Democrats and Democratic leaners to say 

this phrase describes the government extremely 

well (35% vs. 29%), but about six-in-ten in both 

partisan groups say it describes the federal 

government very or extremely well. Only about 

one-in-ten in either party say it is not too or not 

at all a good descriptor of the federal 

government. 

The partisan divide is much larger on the 

question of whether government “interferes too 

much in people’s lives.” A majority of 

Republicans (55%) say this phrase describes the 

federal government very or extremely well, 

compared with 17% of Democrats. And about 

half of Democrats (53%) say this describes the 

government at least somewhat well, while 84% 

of Republicans say the same. 

 

  

Republicans more likely than 

Democrats to say federal government 

interferes too much in people’s lives 

% who say each of the following describes the federal 

government __ well 

 Unfairly benefits some people more than others 

 
 

Interferes too much in people’s lives 

 Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Sizable shares in both parties express doubts 

about the federal government’s ability to 

address new problems as they arise, as well as 

its responsiveness to the needs of ordinary 

Americans. Though these doubts are more 

widespread among Republicans than 

Democrats. 

Seven-in-ten Republicans and 41% of 

Democrats say the phrase “able to address new 

problems as they come up” describes the federal 

government not too or not at all well, while just 

13% of Democrats and 4% of Republicans say it 

describes the government very or extremely 

well. Nearly half of Democrats (45%) and a 

quarter of Republicans say this describes the 

federal government somewhat well. 

A similar pattern is evident in views of whether 

the statement “responds to the needs of 

ordinary Americans” describes the federal 

government well. Roughly three-quarters of 

Republicans (76%) and 53% of Democrats say it 

does not, and only about one-in-ten Democrats 

(11%) and just 4% of Republicans say it 

describes the federal government very or extremely well. About a third of Democrats (36%) and 

19% of Republicans say this describes the government somewhat well. 

 

 

Republicans particularly critical of 

federal government’s responsiveness 

% who say each of the following describes the federal 

government __ well 

 Able to address new problems as they come up 

  Responds to the needs of ordinary Americans 

 Notes: No answer responses not shown. Shares less than 3% not 

shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Fewer than half in either party express much 

confidence in the way the federal government 

spends money, though Republicans are 

particularly likely to be critical of the federal 

government’s handling of taxpayer dollars.  

About nine-in-ten Republicans say that the 

phrase “careful with taxpayer money” does not 

describe the government well, including 62% 

who say it describes the government not at all 

well. Among Democrats, six-in-ten say this 

phrase describes the federal government not 

too (38%) or not at all well (22%). While 8% of 

Republicans and 31% of Democrats say this 

describes the federal government somewhat 

well, no more than one-in-ten in either party 

say that this phrase describes the government 

extremely or very well (3% of Republicans, 9% 

of Democrats). 

 

 

 

 

 

 

 

Overwhelming share of Republicans, 

most Democrats say the government is 

not careful with taxpayer money 

% who say ‘careful with taxpayer money’ describes the 

federal government __ well 

 

 Notes: No answer responses not shown. Shares less than 3% not 

shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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While the public is dissatisfied with some aspects of the federal government’s performance, many 

Americans also view the job of government as harder than it was in the past. About half of adults 

(49%) say the statement “the problems facing the federal government are more difficult than they 

were a few decades ago” describes their views very or extremely well, while just 18% say it does not 

describe their views; 32% say it describes their views somewhat well. 

On balance, more Americans 

say “people aren’t willing to pay 

for the things they want the 

federal government to do” 

describes their own views 

extremely or very well (36%) 

than say it does not (23%). 

About four-in-ten (39%) say 

this describes their views 

somewhat well.  

In contrast, just 21% of 

Americans say the statement 

“the federal government does a 

lot of good things it doesn’t get 

enough credit for” describes 

their views very or extremely 

well, while nearly twice as 

many say this describes their 

views not too or not at all well 

(41%). About four-in-ten (37%) say it describes their views somewhat well. 

 

 

Many hold the view that the federal government faces 

more difficult challenges today than in the past 

% who say each of the following describes their views __ well 

 

Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Democrats are somewhat more likely than 

Republicans to say that the problems facing the 

federal government are more difficult today 

than in the past. A majority of Democrats (54%) 

say the statement “the problems facing the 

federal government are more difficult than they 

were a few decades ago” describes their views 

very or extremely well, compared with 43% of 

Republicans.  

There are no significant partisan differences on 

the question of whether people are willing to 

pay for what they want the federal government 

to do. Similar shares of Republicans (38%) and 

Democrats (36%) say the statement “people 

aren’t willing to pay for the things they want the 

federal government to do” describes their views 

very well or extremely well. 

 

 

 

 

  

Similar shares of Republicans and 

Democrats say people aren’t willing to 

pay for what they want from government  

% who say each of the following describes their  

views __ well 

 The problems facing the federal government 

are more difficult than they were a few decades ago 

 
 

People aren’t willing to pay for the 

things they want the federal government to do 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Partisan differences are larger when it comes to 

whether the government deserves more credit 

than it gets. About three-in-ten Democrats 

(31%) say the statement “the federal 

government does a lot of good things it doesn’t 

get enough credit for” describes their views 

extremely or very well, while an additional 40% 

say this describes their views somewhat well. By 

comparison, nearly six-in-ten Republicans 

(57%) say this statement describes their views 

not too or not at all well. 

 

 

 

 

 

  

More Democrats than Republicans say 

the government gets too little credit 

% who say ‘the federal government does a lot of good 

things it doesn’t get enough credit for’ describes their 

views __ well 

 

 
Notes: No answer responses not shown. Shares less than 3% not 

shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Nearly four-in-ten (38%) say that the statement 

“dealing with federal government agencies is 

often not worth the trouble” describes their 

views very or extremely well, and a similar 

share (39%) say this describes their views 

somewhat well. Just 22% say this describes 

their views not too or not at all well. 

While large shares in both parties express at 

least somewhat negative views about dealing 

with government agencies, Republicans are 

more likely than Democrats to say that this 

statement describes their views very or 

extremely well. Half of Republicans say this, 

compared with 28% of Democrats; 84% of 

Republicans and 72% of Democrats say it 

describes their views at least somewhat well. 

There are only modest differences in these 

views between the 31% of Americans who have 

contacted a government agency over the last 

year and the 68% who have not. 

 

 

 

  

Little difference in views of dealing with 

federal agencies among those who 

have, have not contacted one recently 

% who say ‘dealing with federal government agencies is 

often not worth the trouble’ describes their views __ well 

 

 Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Just over half of Americans (54%) say the federal government does a great deal (11%) or a fair 

amount (44%) to protect people’s personal freedoms, while 35% say the government protects 

people’s freedoms “not too much” and one-in-ten say the federal government does not at all 

protect people’s personal 

freedoms. 

Overall, the public holds 

similar views on whether the 

federal government restricts 

people’s personal freedoms: 

54% say the government 

restricts people’s freedoms a 

great deal (20%) or a fair 

amount (34%), while 40% say 

the government does not do 

much to restrict people’s 

freedoms and just 6% say the 

federal government does not at 

all restrict people’s freedom. 

Democrats are more likely than 

Republicans to say the federal 

government works to protects 

people’s personal freedoms. 

About seven-in-ten Democrats 

(69%) say the federal 

government does at least a fair 

amount to protect people’s 

freedoms. By contrast, 39% of 

Republicans say this. 

Among Republicans, about half 

of moderate and liberal 

Republicans (48%) say the 

federal government does at 

least a fair amount to protect 

Small majorities say the government does at least a 

fair amount to protect or restrict personal freedoms 

All in all, how much do you think the federal government … (%) 

Protects people’s personal freedoms 

 
 

Restricts people’s personal freedoms 

 Note: No answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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rights and freedoms. Conservative Republicans (34%) are considerably less likely to say this. There 

are no ideological differences among Democrats on how much the federal government does to 

protects people’s rights. 

Republicans are much more likely to see the federal government as restricting people’s freedoms: 

Nearly three-quarters say the government does at least a fair amount to restrict people’s personal 

freedoms, including 32% who say it does a great deal to restrict people’s freedoms. Still, 

conservative Republicans (77%) are more likely than moderate and liberal Republicans (66%) to 

hold this view. 

Most Democrats do not see the federal government as restricting people’s freedoms: 62% say the 

federal government does not do much or anything at all to restrict people’s personal freedoms, 

while 38% of Democrats say the government does at least a fair amount to restrict these freedoms. 

Conservative and moderate Democrats are more likely than liberal Democrats to say the federal 

government restricts personal freedoms (45% vs. 29%). 
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Beyond ideological divisions, there are only modest demographic differences among Republicans 

in views of how the government affects people’s rights and freedoms. Across most demographic 

groups, about seven-in-ten Republicans say the government does at least a fair amount to restrict 

personal freedoms, while about four-in-ten say the government protects people’s freedoms. 

However, there is more variation in these views among Democrats. 

While 57% of Black Democrats, for example, say the federal government does at least a fair 

amount to protect personal freedoms, only a slightly smaller share (51%) say the federal 

government does a lot to restrict freedoms. By comparison, White Democrats are more than twice 

as likely to say the federal government does a fair amount to protect people’s freedoms (73%) than 

Among Democrats, wide demographic differences in views of government’s impact 

on people’s personal freedoms; smaller differences among Republicans  

% who say the federal government does each of the following a great deal or fair amount 

Among Rep/Lean Rep Among Dem/Lean Dem 

  

Notes: Asian adults and Black Republicans included in the total but are not shown separately due to insufficient sample size. White and 

Black adults include those who report being only one race and are not Hispanic; Hispanics are of any race. Family income tiers are based on 

adjusted 2020 earnings; see methodology for details. No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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to say it does a fair amount to restrict people’s personal freedoms (30%). And while 65% of 

Hispanic Democrats say the government protects people’s freedoms, 48% say the government 

restricts personal freedom. 

Democrats with a college degree or more education are far more likely to say the federal 

government protects people’s personal freedoms than to say it restricts them (78% vs. 24%). 

Among Democrats who have less formal education, there is a much narrower gap in the shares 

holding these two views (63% vs. 46%). 

There are also wide differences in perceptions of the federal government supporting or hindering 

personal freedoms by household income among Democrats. Those with lower household incomes 

are just slightly more likely to say the government does a fair amount to protect personal freedoms 

(59%) than to say it does a fair amount to restrict freedoms (50%). Middle-income Democrats are 

twice as likely to say the government protects personal freedoms (72%) than to say it restricts 

personal freedoms (36%). Among upper-income Democrats, fully 82% say the government 

protects personal freedoms, while just 16% say the government restricts personal freedoms. 
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About seven-in-ten Americans (71%) say that the federal 

government intentionally withholds important information 

from the public that it could safely release, while 28% say the 

federal government publicly releases the important information 

it can safely release.  

Among the overall public, these views are little changed from 

2018. But over this time period, Republicans have become more 

likely to say that the government intentionally withholds 

information, while Democrats have become less likely to say 

this. Today, more than eight-in-ten Republicans (84%) say that 

the government intentionally withholds information, up from 

66% who said this in December 2018. And 60% of Democrats 

now say this, down from 73%. 

 

  

Republicans now more 

likely to say government 

withholds information 

% who say the federal government 

intentionally withholds important 

information from the public that it 

could safely release 

 
Source: Survey of U.S. adults conducted 

April 25-May 1, 2022. 
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Younger Democrats are more likely than older 

Democrats to say that the federal government 

intentionally withholds important information 

from the public that it could safely release. 

Seven-in-ten Democrats ages 18 to 34 say that 

the government does withhold important 

information, while 29% say the federal 

government publicly releases the information it 

can safely release. 

Roughly six-in-ten Democrats ages 35 to 49 

(62%) say the government withholds 

information, as do 55% of Democrats ages 50 to 

64. Democrats ages 65 and older are more 

closely divided: About half (52%) say the 

government does release the information it can 

safely release, while a similar share (46%) say the government intentionally withholds important 

information. 

Republicans’ views on whether the federal government intentionally withholds important 

information that it could safely release are nearly identical across age groups: At least eight-in-ten 

say the government withholds information among Republicans ages 18 to 34 (81%), 35 to 49 

(84%), 50 to 64 (85%) and 65 and older (85%). 

 

  

Younger Democrats more likely than 

older Democrats to say government 

intentionally withholds information 

% who say the federal government intentionally 

withholds important information from the public that it 

could safely release 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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3. Federal government: Performance and role  

Americans’ evaluations of the federal government’s performance in specific realms have shifted 

somewhat since 2020. For the most part, these shifts reflect changes in the political landscape: 

Democrats tend to rate the government’s performance more positively now than when Donald 

Trump was president, while Republicans have adopted more negative views – a similar, inverse 

shift in evaluations was seen between 2015 (during Barack Obama’s presidency) and the fall of 

2017 (several months into 

Trump’s term). Still, as in the 

past, the public makes 

distinctions in its evaluations 

of the federal government’s 

performance in different 

realms – giving high marks in 

some areas and very low marks 

in others. 

The public’s views of the 

appropriate role for 

government have, for the most 

part, changed only modestly 

over time. While most 

Americans say the government 

should have a major role on 

such issues as terrorism and 

immigration, there is less 

agreement about other areas – 

notably, in alleviating poverty.  

Seven-in-ten Americans say 

that the federal government is 

doing a very or somewhat good 

Public rates government positively for its handling of 

natural disasters, terrorism, food and medicine safety, 

and workplace standards  

% who say the federal government is doing a __ job in each area 

 

Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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job in responding to natural disasters. Similar shares say that the government is doing a good job 

at keeping the country safe from terrorism (68%), ensuring that food and medicine are safe (67%) 

and setting fair standards for workplaces (64%). 

About half of Americans give positive assessments of the government’s performance protecting 

U.S. interests around the world and effectively handling threats to public health. 

The public is more critical of the government’s performance in other areas: Just 37% say it is doing 

at least a somewhat good job of strengthening the economy and only about a quarter give the 

government positive ratings for managing immigration and helping people get out of poverty (24% 

each).  
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As in the past, there are sizable partisan differences in views of government performance. 

Democrats and Democratic-leaning independents are more likely than Republicans and GOP 

leaners to give positive assessments on all but two items in the survey – ensuring access to health 

care and protecting the environment. 

One of the widest partisan 

divides in views of government 

performance – of 12 items 

included in the survey – is on 

strengthening the economy. 

About half of Democrats (53%) 

say the federal government is 

doing a very or somewhat good 

job strengthening the economy. 

Only 17% of Republicans say 

the same.  

There are similar gaps between 

partisans in assessments of 

protecting U.S. interests 

around the world, keeping the 

country safe from terrorism 

and effectively handling threats 

to public health.  

Democrats are most positive in 

their assessments of the federal 

government’s performance 

keeping the country safe from 

terrorism: An overwhelming 

84% majority say the 

government is doing a good job 

at this. 

About three-quarters of 

Democrats also say the government is doing a very or somewhat good job of ensuring that food 

and medicine are safe and responding to natural disasters (73% each).  

Democrats are more likely than Republicans to view 

govt. performance positively, except on health care 

and the environment  

% who say the federal government is doing a very/somewhat good job 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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While Republicans are more negative in their assessments of government performance than they 

were in 2020, there are some areas where Republicans say the government is doing a good job. For 

instance, about two-thirds of Republicans (66%) say the government is doing a good job 

responding to natural disasters.  

Six-in-ten Republicans also offer positive views of government performance on setting fair and 

safe standards for workplaces and a similar majority (59%) say the same about ensuring that food 

and medicine are safe. 

The only area in which a significantly larger share of Republicans rate the job the federal 

government is doing more positively than Democrats is on protecting the environment. About half 

of Republicans (47%) say this, compared with 36% of Democrats. Nearly equal shares in both 

parties say the government does a good job of ensuring access to health care (46% of Republicans, 

45% of Democrats). 
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On many issues, Democrats now offer more positive assessments and Republicans offer more 

negative assessments than in 2020 during the Trump administration. This is a continuation of a 

pattern in which partisans tend to have more positive views of government when the presidency is 

held by a member of their party. GOP assessments of government were higher, and Democratic 

assessments lower, in 2017 and 2020 than both today and in 2015 (during the Obama 

administration). 

Democrats rate the federal government more positively than in 2020; Republicans 

turn much more critical, especially on government’s handling of economy  

% who say the federal government is doing a very/somewhat good job 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  

Trend sources: Pew Research Center phone surveys. 
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In 2020, 70% of Republicans said the government was doing a good job handling threats to public 

health, while just 17% of Democrats said the same. Today, 62% of Democrats approve of the job 

the government is doing handling threats to public health, while only about a third of Republicans 

(34%) say this. 

Republicans have become much more critical of the government’s handling of the economy than 

they were two years ago: In 2020, 80% had positive assessments of the job the government was 

doing to strengthen the economy, but today, just 17% say the same. Among Democrats, there has 

been a more modest increase in positive views: Two years ago, 36% said the government was doing 

a good job strengthening the economy, today about half of Democrats (53%) say this. 

In 2020, 87% of Republicans gave the government positive ratings for keeping the country safe 

from terrorism. Today, about half (51%) say the same. Among Democrats, 84% give the 

government positive ratings on this issue today, similar to Republicans two years ago.  

When it comes to managing the immigration system, a 58% majority of Republicans gave positive 

assessments of the government’s performance in 2020. Today, just 11% say this, a 47 percentage 

point drop. Democrats are 21 points more positive on this issue than they were in 2020 (35% now, 

14% then). 

Both parties give the government low ratings for helping people get out of poverty. For 

Republicans, this is a change from 2020; today, just 20% say the government is doing well in 

alleviating poverty, down from 59% two years ago. Democrats also give the government low 

ratings for lifting people out of poverty (27% very/somewhat good today, 18% in 2020).  
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Majorities of adults say that the federal 

government should play a major role in all but 

one of the 12 areas asked about in the survey. 

Nine-in-ten say the government should play a 

major role in keeping the country safe from 

terrorism and more than eight-in-ten say the 

same about managing immigration (85%), 

ensuring that food and medicine are safe (82%) 

and responding to natural disasters (80%). 

More than three-quarters of Americans (78%) 

say that the federal government should play a 

major role in strengthening the economy. 

Nearly as many (73%) say the same about the 

role of the federal government in effectively 

handling threats to public health.  

A somewhat smaller majority (60%) say that 

the government should play a major role in 

setting fair and safe standards for workplaces. 

And about half of adults (52%) say that the 

federal government should play a major role in 

helping people get out of poverty, ranking 

lowest of 12 items in the survey; 39% say it 

should play a minor role and just 7% say it 

should not play a role. 

  

Majorities of Americans say govt. should 

have ‘major role’ in a number of areas 

% who say the federal government should play a __ in … 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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While large majorities of the public say that the federal government should play a major role in 

nearly all of the issue areas included on the survey, as in the past, the shares who say the federal 

government is doing a good job on those same areas is consistently lower.  

The largest gap is on managing the U.S. 

immigration system. An overwhelming 85% 

majority of adults say that the federal 

government should play a major role in 

managing the U.S. immigration system. 

However, just 24% say the government is doing 

a very or somewhat good job in this area. 

Similarly, more than three-quarters of 

Americans say that the federal government 

should play a major role in strengthening the 

economy, while 37% say that it is doing a good 

job.  

On most other issues included in the survey, 

there is a sizable gap between views of the role 

of the government and the job the federal 

government is doing. 

The only issue where the share of the public 

saying the government should play a major role 

is not higher than its assessment of the 

government’s performance is setting fair and 

safe standards for workplaces.  

Six-in-ten Americans say the government 

should play a major role in setting fair and safe 

standards for workplaces, while a roughly 

similar share (64%) say it is doing a good job on 

this. 

  

Large gaps between the public’s views 

of the government’s role and its 

performance 

% who say the federal government … 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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There are deep divides between 

Democrats and Republicans on 

the role of the federal 

government across many of the 

12 issues included in the 

survey. The largest gap is on 

protecting the environment. 

Nearly nine-in-ten Democrats 

(89%) say the federal 

government should play a 

major role in protecting the 

environment; fewer than half of 

Republicans (43%) say the 

same. Half of Republicans say 

the government should have a 

minor role in protecting the 

environment; just 7% say it 

should have “no role at all.” 

There are similarly large gaps 

over the extent to which the 

government should play a role 

in ensuring access to health 

care (86% of Democrats and 

46% of Republicans say it 

should play a major role) and 

helping people get out of 

poverty (70% of Democrats, 

31% of Republicans). 

Large shares of both Republicans and Democrats say that the government should play a major role 

in strengthening the economy, although Democrats are somewhat more likely to say this. 

Similar shares of partisans say that the government should play a major role in keeping the 

country safe from terrorism and protecting U.S. interests around the world. 

Wide partisan gaps in views of whether government 

should play ‘major role’ on poverty, health care, the 

environment  

% who say the federal government should play a major role in … 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Managing the U.S. immigration system is the only issue in the survey where Republicans are more 

likely than Democrats to say the government should play a major role, although at least eight-in-

ten in each party say this (88% of Republicans, 82% of Democrats). 

While views of the role of government have remained largely consistent, the shares of the public 

saying the federal government should play a major role in helping people get out of poverty and 

effectively handling threats to public health have declined since 2020. 

In 2020, a 62% majority said the government should play a major role in helping people get out of 

poverty; today, about half of Americans (52%) say this. On handling public health threats, a 

somewhat smaller share of adults today (73%) say that the government should play a major role in 

effectively handling threats to public health than said this two years ago (78%). 

For both of these issue areas, 

these declines are particularly 

pronounced among 

Republicans. 

In 2020, half of Republicans 

said the government should 

play a major role in helping 

people get out of poverty. 

Today, only 31% say this.  

Two years ago, about two-

thirds of Republicans (68%) 

said the government should 

play a major role in handling 

threats to public health; a 

smaller majority (57%) say this 

today. 

There were no substantive 

declines among Democrats on the role of government for these two issue areas. 

  

Since 2020, sharp declines in shares of Republicans 

saying government should have ‘major role’ in 

alleviating poverty, addressing public health  

% who say the federal government should play a major role in … 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  

Trend sources: Pew Research Center phone surveys. 
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When asked to name some 

areas where the federal 

government is doing a good 

job, roughly four-in-ten 

Americans (41%) offer an 

answer. 

About three-in-ten (29%) name 

a specific issue or issue areas 

where the government is doing 

a good job, covering a wide 

range of government policies 

and programs.  

One-in-ten specifically cite 

national security or foreign 

policy, with topics ranging 

from defending the country 

from terrorism, to 

international trade, to the 

response to Russia’s invasion of 

Ukraine. One man in his 20s 

says the government does a 

good job “working together 

when a major emergency occurs, such as sending aid to Ukraine.” 

A smaller share (5%) refers to a variety of social welfare programs, including Social Security and 

the stimulus checks many Americans received in response to the coronavirus pandemic. An 

additional 3% of adults discuss the federal government’s performance on issues related to health 

care or its administration of programs such as Medicare and Medicaid. 

One-in-ten adults discuss specific branches, departments or agencies within the government that 

they say are performing well. This includes 5% who point to the military and agencies tasked with 

national security, and a similar share who name other specific departments and agencies, ranging 

Many of those who give examples of what the federal 

government does well point to national security  

What are some areas where the federal government does a good  

job? (%) [OPEN-END] 

 Notes: Figures represent responses to open-ended questions. Only those responses that 

were given by at least 4% of respondents are shown. See topline for full details. Numbers 

may exceed 100% due to multiple responses; the first three topics mentioned were 

included.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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from the Centers for Disease Control and Prevention (CDC) to the National Parks Service to the 

U.S. Census Bureau. 

A small but notable share of adults (5%) answer this question by saying that the government does 

a “good” job at failing to serve the people. For example, a woman in her 40s says that she “can't 

think of anything they are good at, besides wasting taxpayers’ money and time.” 
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About six-in-ten adults (63%) 

provide an answer when asked 

to name some areas where the 

federal government is doing a 

bad job, including 49% who 

name a specific issue or issue 

area. 

About one-in-ten each cite 

taxes and spending (12%), 

immigration and the border 

(12%), social welfare programs 

(11%), the economy (9%) or 

health care (8%). In contrast to 

those who name social welfare 

programs as a positive area of 

government performance, one 

woman in her 60s who views 

the federal government’s 

performance in this area 

negatively says it fails in “not 

making sure the people that 

need help are getting it. Too 

many people that are able to 

work are receiving money and 

help they don’t need.” 

A small share of Americans 

(7%) point to specific agencies 

and departments. However, in 

sharp contrast to comments about what the federal government is doing well, hardly any 

Americans (1%) name the military or national security agencies as parts of the government that are 

doing a bad job. And 8% offer that the entire federal government is performing poorly. 

Another 6% of adults express complaints about politicians or the political process as areas where 

the government is doing a poor job. As a woman in her 50s says, “They are completely partisan, 

and many good ideas or bills get tossed because both sides can't compromise to come up with 

About half of U.S. adults name at least one issue the 

federal government is handling poorly 

What are some areas where the federal government does a bad  

job? (%) [OPEN-END] 

 Notes: Figures represent responses to open-ended questions. Only those responses that 

were given by at least 4% of respondents are shown. See topline for full details. Numbers 

may exceed 100% due to multiple responses; the first three topics mentioned were 

included.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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legislation that would be helpful to the American people. They spend more time stopping 

legislation than they do passing anything.” 
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When asked to name some 

areas where their state 

government is doing a good 

job, 38% of Americans name 

specific issue areas, while 4% 

name components of the state 

government such as specific 

departments or elected 

officials. Just over half of 

respondents (55%) do not offer 

a response. Asked what their 

state government does poorly, 

49% name specific issue areas, 

3% cite components of the state 

government, and about four-in-

ten (39%) do not offer a 

response. 

Infrastructure is among the 

most commonly cited issues 

among those discussing both 

positive and negative aspects of 

their state government’s 

performance, though those 

discussing areas where their state government is doing a bad job are somewhat more likely to 

name this than those discussing areas where their state government is doing a good job (12% vs. 

7%). The condition of roads within the state is an important topic for many, though some are also 

concerned with the high cost of utilities or with internet access in certain areas of their state. 

U.S. adults name a wide range of issues when asked 

what their state government is doing well 

What are some areas where your state government does a good  

job? (%) [OPEN-END] 

 Notes: Figures represent responses to open-ended questions. Only those responses that 

were given by at least 4% of respondents are shown. See topline for full details. Numbers 

may exceed 100% due to multiple responses; the first three topics mentioned were 

included.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

PEW RESEARCH CENTER 

38

7

6

5

5

4

4

4

55Don't know/Refused

Departments

and agencies

Education

Taxes and spending

The economy

The pandemic

Infrastructure

NET Issues

Protecting

individuals' rights



43 

 PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

Nearly one-in-ten (9%) name 

education as an area where 

their state is doing a bad job, 

roughly twice as many as the 

share who say it is an area 

where their state is doing a 

good job (4%). One woman in 

her 70s notes the good 

intentions of many officials, 

saying, “Some in state 

government do care about 

citizens and do their best to 

benefit us, such as education, 

health care, etc.” By contrast, a 

man in his 40s asserts, “We 

need more funding for K12 

education” in his state. 

As with federal government 

performance, Americans name 

a wide variety of policy areas 

where their state governments 

are performing well or where 

they could perform better. 

Beyond infrastructure and 

education, state governments’ 

handling of taxes and 

spending, homelessness and poverty, the economy, crime and the COVID-19 pandemic are among 

the most commonly cited issues – both good and bad. 

Additionally, 6% of adults express concerns about the motives of politicians and gridlock in the 

political process when it comes to their state government’s performance. This is identical to the 

share of adults who offer up that the federal government’s performance is hampered by these types 

of problems. And as with the federal government, a small but sizable share says that every or just 

about every part of their state government is doing a bad job, with 4% saying this. 

 

About one-in-ten cite infrastructure, education as 

areas where their state government is doing a bad job 

What are some areas where your state government does a bad job? (%) 

[OPEN-END] 

 Notes: Figures represent responses to open-ended questions. Only those responses that 

were given by at least 4% of respondents are shown. See topline for full details. Numbers 

may exceed 100% due to multiple responses; the first three topics mentioned were 

included.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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4. Levels of government: Federal, state, local  

Americans have long had a 

more favorable view of their 

state and local governments 

than the federal government, 

and this continues to be the 

case today. 

About two-thirds (66%) say 

they have a favorable view of 

their local government, 

compared with 54% who have a 

favorable view of their state 

government and just 32% who 

have a favorable view of the 

federal government. 

The share who say they have a 

favorable view of the federal 

government is identical to the 

share who said this three years 

ago, though there has been 

substantial movement within 

each party. Just over one-in-

ten Republicans (13%) now 

hold a favorable view of the 

federal government, down from 

41% in August 2019. And about 

half of Democrats (49%) now 

hold favorable views of the 

federal government, up from 26% in 2019. 

Favorable views of both state and local governments are down slightly since 2019 (5 points and 3 

points, respectively). 

 

Views of state, local governments slightly less 

favorable than in 2019 

 

Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.pewresearch.org/politics/2018/04/26/1-democracy-and-government-the-u-s-political-system-elected-officials-and-governmental-institutions/
https://www.pewresearch.org/politics/2018/04/26/1-democracy-and-government-the-u-s-political-system-elected-officials-and-governmental-institutions/
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Both Republicans and Democrats tend to hold more favorable views of their state government if 

they live in a state where their party is currently in control. 

Three-quarters of Republicans living in states 

with a Republican governor and Republican 

control of the state legislature have a very 

favorable (11%) or mostly favorable (64%) view 

of their state government. A nearly identical 

share of Republicans living in Democratic-

controlled states have unfavorable views of 

their state government: 35% say they have a 

very unfavorable view while 41% have a mostly 

unfavorable view.  

Seven-in-ten Democrats living in states with a 

Democratic governor and a majority-

Democratic legislature have a very (8%) or 

mostly (62%) favorable view of their state 

government. And about six-in-ten Democrats 

living in Republican-controlled states (61%) 

have unfavorable views of their state 

government: 23% very unfavorable and 38% 

mostly unfavorable. 

Democrats living in states with divided 

governments (those with split partisan control 

of the legislature or a governor of one party and 

a legislature controlled by the other party) 

generally hold more favorable views of their 

state government than Republicans living in 

states with divided governments. More than 

six-in-ten Democrats living in states with 

divided control (64%) report favorable views, compared with less than half of Republicans in these 

states (43%). 

 

 

 

Partisans’ views of state governments 

are closely related to which party 

controls the state government 

% who have a __ view of their STATE government 

 

Notes: No answer responses not shown. Shares less than 10% not 

shown. Data on partisan control comes from the National 

Conference of State Legislatures and reflects the composition of 

state governments as of Feb. 2, 2022. Nebraska omitted because 

the legislature is nonpartisan. District of Columbia residents also 

excluded.   

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.   

PEW RESEARCH CENTER 
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When it comes to the relationship between state governments and the federal government, the 

public expresses a mix of concerns. About a third express a high degree of concern that the federal 

government does too much on issues they would rather see be left to state governments, while an 

equal share expresses a high degree of concern that state governments are not willing enough to 

work with the national government. And while Republicans are more likely than Democrats to 

express concern about the former, and Democrats are more concerned than Republicans about the 

latter, about half of those in both parties have at least some concern about both of these things.  

At the same time, 43% of Americans are very or extremely concerned that people’s rights and 

protections might differ from state to state (about two-in-ten say they are not concerned about 

this), with Democrats more likely than Republicans to express this concern.  

All in all, about a third of the public is extremely (15%) or very concerned (19%) “the federal 

government is doing too much 

on issues better left to state 

governments,” while three-in-

ten are not too (24%) or not at 

all concerned (6%) about this; 

35% are somewhat concerned 

about this occurring. 

Similarly, about a third of the 

public (34%) say they are 

extremely (12%) or very 

concerned (22%) about “state 

governments not being willing 

enough to work with the 

federal government.” Nearly 

three-in-ten (28%) say they are 

not too (22%) or not at all 

concerned (6%) about this 

occurring. An additional 36% 

say they are somewhat 

concerned about state 

governments not working with 

the federal government. 

Partisans differ over concerns about the relative role 

of state and federal governments 

How concerned, if at all, are you about each of the following? (%) 

 
 

 Note: No answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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Republicans and Republican-leaning independents express far higher levels of concern about the 

federal government’s involvement in issues that can be dealt with at the state level than they are in 

states not being willing enough to work with the federal government. By contrast, Democrats and 

Democratic leaners are more concerned that state governments don’t do enough to work with the 

federal government than they are about the federal government stepping into areas better left to 

state governments. 

More than half of Republicans say they are extremely (27%) or very concerned (27%) about federal 

government overreach into state-level issues. Another 32% of Republicans say they somewhat 

concerned about this occurring. Democrats express far lower levels of concerns about this: Just 

18% say they are extremely or very concerned about the federal government doing too much on 

issues better left to the states, while 36% express some concern about this and 45% are not too or 

not at all concerned about this. 

Democrats, by contrast, are more concerned about state governments not being willing to work 

with the federal government. About half (48%) are extremely or very concerned about this, 

compared with 18% of Republicans. Another 35% of Democrats say they are somewhat concerned 

about state governments’ unwillingness to work with the federal government. Fully 44% of 

Republicans are not too (34%) or at all concerned (10%) that state governments are not willing 

enough to work with the federal government. 
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Half of Americans – and 

similar shares of both 

Republicans (49%) and 

Democrats (50%) – express at 

least some concern both that 

states are not willing to work 

with the federal government 

and that the federal 

government is doing too much 

on issues better left to state 

governments. 

However, about four-in-ten 

Republicans (37%) say they are 

at least somewhat concerned 

that the federal government 

will overreach on issues better 

left to state governments but 

are not concerned about state 

governments being unwilling to 

work with the federal 

government, while just 4% of 

Democrats hold this 

combination of views.  

In contrast, a third of 

Democrats are at least 

somewhat concerned that state 

governments will not be willing 

to work with the federal government and are not concerned that the federal government will take 

on issues that are better suited for state governments, while just 5% hold this combination of 

views.  

Half of Americans express concern both about states 

not working with federal govt. and about federal govt. 

doing too much that should be done at the state level 

 % who say they are … 

 

Note: No answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  

PEW RESEARCH CENTER 
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About four-in-ten U.S. adults 

(43%) say they are extremely or 

very concerned that the rights 

and protections a person has 

might be different depending 

on which state they live in, with 

an additional 35% saying they 

are somewhat concerned about 

this. About one-in-five are not 

too (16%) or not at all 

concerned (4%) about this 

possibility. (Note: This survey 

was conducted April 25-May 1, 

before the May 2 leak of a draft 

Supreme Court opinion on 

abortion that suggests that the 

upcoming court decision would result in states setting their own policies on this issue.)  

Democrats are more likely than Republicans to express this concern: 53% say they are concerned 

that the rights and protections a person has might be different depending on which state they live 

in, with a quarter saying they are extremely concerned. Roughly a third of Democrats say they are 

somewhat concerned that the rights and protections a person has might depend on where they 

live, and just 13% say they are not too or not at all concerned about this. 

By contrast, Republicans have fairly mixed views on how concerning they view the possibility of 

rights and protections differing depending on which state a person lives in: A third of Republicans 

say they are extremely (12%) or very concerned (21%) about this, while 37% say they are somewhat 

concerned. About three-in-ten say they are not too (22%) or not at all concerned (7%) about this. 

  

Democrats more concerned than Republicans that the 

rights Americans have may differ from state to state  

% who say they are __ concerned that … 

 
Note: No answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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Among Democrats, there are differences across 

demographic groups in the level of concern that 

rights and protections might vary from state to 

state.  

While similar shares of White (56%) and Black 

Democrats (61%) say they are extremely or very 

concerned that the rights and protection a 

person has may differ depending on which state 

they live in, Hispanic Democrats are less likely 

to say this. Hispanic Democrats are more likely 

than other Democrats to say they are somewhat 

concerned individual rights and protection may 

differ by state. 

Older Democrats are more likely than younger 

Democrats to say they are concerned that the 

rights a person holds may differ by state: 64% 

of Democrats ages 65 and older say this, 

compared with 55% of those ages 50 to 64 and 

about half of those under the age of 50 (48%).  

Among Republicans, there are only modest 

differences in the level of concern that 

individual rights and protections may differ 

from state to state. 

  

Among Democrats, older adults more 

concerned that rights and protections a 

person has may vary by state 

% who say they are extremely or very concerned 

that the rights and protections a person has might be 

different depending on which state they are in … 

 

Notes: Asian adults and Black Republicans included in the total but 

are not shown separately due to insufficient sample size. White and 

Black adults include those who report being only one race and are 

not Hispanic; Hispanics are of any race.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  

PEW RESEARCH CENTER 
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5. Values and expectations of government  

There has been little recent change in the 

public’s views of whether government generally 

should do more to solve problems, or whether it 

is doing too many things better left to 

businesses and individuals.  

Currently, a majority of adults (53%) say that 

the government should do more to solve 

problems; a nearly identical share said this in 

2021 (55%). Today, 45% say the government is 

doing too many things better left to businesses 

and individuals.  

There consistently have been wide partisan 

differences in these views. Democrats are about 

three times as likely as Republicans to say that 

government should do more to solve problems 

(76% vs. 25%).  

While Democrats are slightly less likely to say 

the government should do more to solve 

problems than they were in 2021, Republican 

views are virtually unchanged.  

  

A small majority of the public says govt. 

should do more to solve problems 

% who say … 

 
% who say government should do more to solve 
problems 

 Note: No answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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There are also sizable differences by race and 

ethnicity, as well as by age.  

While large majorities of Black (72%), Asian 

(68%) and Hispanic (65%) respondents say that 

government should do more, about half of 

White adults (52%) say that the government is 

doing too many things better left to businesses 

and individuals.  

Younger adults are more likely than older 

adults to say the government should do more.  

Majorities of those ages 18 to 29 (63%) and 30 

to 49 (59%) say that government should do 

more; about half of adults ages 50 to 64 and 

four-in-ten over the age of 65 say the same.  

  

Younger adults more likely than older 

people to say that government should 

do more to solve problems 

% who say government … 

 *Estimates for Asian adults are representative of English speakers 

only. 

Notes: White, Black and Asian adults include those who report being 

only one race and are not Hispanic; Hispanics are of any race. No 

answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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When it comes to addressing 

the needs of various people in 

the country today, a majority 

of adults say the federal 

government is doing too much 

for higher-income adults – 

and too little for those with 

lower and middle incomes.  

A majority of the public says 

the federal government is 

doing too little to address 

issues affecting middle-income 

(69%) and lower-income 

people (66%). Conversely, 

about six-in-ten (61%) say the 

government is doing too much 

for higher-income adults.  

A similarly large majority 

(65%) also says the 

government is doing too little 

to address the needs of retired 

people.  

For the other groups asked 

about in the survey, views are 

more mixed. For example, the 

public overall is more likely to 

say that the government is doing too little for people who live in rural areas (54%), but is less likely 

to say this about those who live in cities (37%) or suburbs (30%).  

More than half of U.S. adults (55%) say that the government is doing too little to address issues 

affecting “people like you.” By comparison, 36% say the government is doing about the right 

amount to address these problems, while just 7% say it is doing too much.  

Majority of adults say federal government is doing too 

much for higher-income people, too little for those with 

lower incomes  

% who say the federal government does __ to address issues affecting each of 

the following people 

 
Notes: Family income tiers are based on adjusted 2020 earnings; see methodology for 

details. No answer responses not shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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Though there is bipartisan agreement about the level of assistance the government is providing 

some groups, there are sizable gaps in views of its support of other groups – including lower-

income people, children and disabled people.  

Republicans and Democrats 

are fairly aligned in views of 

how much the government is 

doing for middle- and higher-

income adults. However, 

Democrats are far more likely 

than Republicans to say the 

government is doing too little 

to address the needs of lower-

income people (79% vs. 50%).  

There are also significant gaps 

in views of children and 

parents. Compared with 

Republicans, Democrats are 

more likely to say the 

government is doing too little 

for each of these groups – 63% 

of Democrats say the 

government is doing too little 

for children, compared with 

44% of Republicans who say 

this. Republicans are far more 

likely than Democrats to say 

the government is doing too 

much for children (19% vs. 5%), 

while about a third in each 

party say the government is providing about the right amount of assistance.  

And while about half of Democrats (49%) say too little is being done for parents, about four-in-ten 

Republicans (41%) say the same. Republicans are about three times as likely as Democrats to say 

the government is doing too much in addressing issues that affect parents (23% vs. 7%).  

Democrats more likely than Republicans to say 

government is doing too little to address issues 

affecting children, parents  

% who say the government does too little when it comes to addressing 

issues affecting … 

 
Note: Family income tiers are based on adjusted 2020 earnings; see methodology for 

details.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  

PEW RESEARCH CENTER 
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Democrats are also considerably more likely than Republicans to say too little is done for people 

with disabilities (60% vs. 45%). More than four-in-ten Republicans (44%) say about the right 

amount is being done to address this group’s needs, compared with 34% of Democrats who say 

this.  

While similar majorities of 

Republicans and Democrats 

say the government is doing 

too little to address issues 

affecting middle-income 

adults, there are sizeable 

partisan gaps in views about 

how the government is 

addressing the needs of lower-

income and higher-income 

adults.  
 

About eight-in-ten Democrats 

(79%) say the government is 

doing too little to address the 

needs of lower-income people; 

this compares with half of 

Republicans who say the same. 

Three-in-ten Republicans say 

the government is doing too 

much for low-income adults, 

while 19% say it is doing about 

the right amount.  
 

There is also a sizable gap in 

views of what the federal 

government is doing for 

higher-income people. 

Democrats are far more likely 

than Republicans to say the 

government is doing too much to address issues facing high-income adults (69% vs. 53%, 

respectively). Republicans are much more likely than Democrats to say the government is doing 

about the right amount (28% vs. 12%).  

Democrats far more likely than Republicans to say 

government is doing too little on issues affecting 

lower-income people 

% who say the federal government does __ to address issues affecting each 

of the following people 

 
Notes: No answer responses not shown. Family income tiers are based on adjusted 2020 

earnings; see methodology for details  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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By and large, Republicans and Democrats have similar views about how the federal government is 

doing addressing issues facing suburban and rural people. But there is a wide partisan gap in views 

of those who live in urban areas.  

About half of adults in each 

partisan group say too little is 

done for people who live in 

rural areas; smaller shares say 

the government is doing about 

the right amount to address 

issues affecting adults in rural 

communities.  

Republicans and Democrats 

also hold similar views about 

suburbanites: About half of 

adults in each party say the 

government is doing about the 

right amount to address the 

needs of people who live in 

suburbs.  

But there is a wider gap in 

views of government attention 

to people who live in cities. 

Democrats are considerably 

more likely than Republicans 

to say too little is done for city 

dwellers (43% vs. 27%). In 

contrast, Republicans are three 

times as likely as Democrats to 

say the government is doing 

too much for those who live in 

cities.  

 
  

Republicans more likely than Democrats to say the 

government is doing ‘too much’ on issues affecting 

city dwellers  

% who say the federal government does __ to address issues affecting each 

of the following people 

 
Note: No answer responses not shown.   

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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Overall, a 54% majority of Americans say that 

government aid to the poor “does more good 

than harm because people can’t get out of 

poverty until their basic needs are met.” A 

smaller share (45%) says that government aid 

to the poor “does more harm than good by 

making people too dependent on government 

assistance.” 

Seven-in-ten Black adults say that government 

aid does more good than harm, compared with 

about half of Hispanics (53%) and half of White 

adults who say the same thing. 

A large majority of adults ages 18 to 29 (69%) 

say that government aid does more good than 

harm, more than any other age group.  

About half of adults ages 30 to 49 and 50 to 64 

(53% each) say that government aid to the poor 

does more good than harm, while a small 

majority of those over the age of 65 say that 

government aid does more harm than good. 

Lower-income adults are more likely to have 

favorable views of government aid to the poor: 

About two-thirds of this group say that this aid 

does more good than harm, compared with 

about half of middle- (51%) and upper-income 

(48%) adults. 

There are also ideological differences within 

each party with moderates in each party 

expressing somewhat more mixed views than 

those who are more conservative or liberal. Moderate and liberal Republicans are nearly twice as 

Black adults more likely to say govt. aid 

to poor does more good than harm 

% who say government aid to the poor does … 

 Notes: White and Black adults include those who report being only 

one race and are not Hispanic; Hispanics are of any race. Family 

income tiers based on adjusted 2020 earnings; see methodology 

for details. No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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likely as conservative Republicans to say that aid to the poor does more good than harm (41% vs. 

20%). Among Democrats, a larger majority of liberals (85%) than moderates and conservatives 

(67%) have a positive view of the impact of aid to the poor.  

Among Republicans, there are considerable differences in views of government aid to the poor by 

age and income.  

Republicans under the age of 50 are about twice 

as likely as those 50 and older to say that 

government aid does more good than harm 

(38% vs. 20%). 

About half of lower-income Republicans (52%) 

say that government aid to the poor does more 

good than harm, compared with much smaller 

shares of middle- (23%) and upper-income 

(13%) Republicans who say this.  

There are no substantial differences among 

Democrats by age or income.  

 
  

Younger, lower-income Reps. have more 

positive views of govt. aid to the poor 

% who say government aid to the poor does more 

good than harm 

 
Note: Family income tiers based on adjusted 2020 earnings; see 

methodology for details. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Though the vast majority of 

adults say religion should be 

kept separate from government 

policies (73%), there are sizable 

differences in these views by 

partisanship and religious 

affiliation. There are also more 

modest differences by race and 

ethnicity, and by age.  

 

While large majorities of adults 

across racial and ethnic groups 

say that religion should be kept 

out of government policies, 

Black adults are slightly more 

likely than others to say the 

government should support 

religious values and beliefs: 

About a third of Black adults 

say this, compared with about 

two-in-ten adults of other 

racial and ethnic groups.  
 

And while majorities of both 

Republicans (61%) and 

Democrats (84%) say religion 

should be separate from 

government policies, 

Republicans are more than 

twice as likely as Democrats to 

say government policies should 

support religious values and 

beliefs (38% vs. 16%). Among 

Republicans, those who are 

religiously affiliated – as well 

Republicans more likely than Democrats to say 

government policies should support religious values  

Which statement comes closer to your own views – even if neither is exactly 

right?  

 * Estimates for Asian adults are representative of English speakers only. 

Notes: White, Black and Asian adults include those who report being only one race and are 

not Hispanic; Hispanics are of any race. No answer responses not shown.   

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022.  
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as older Republicans – are particularly likely to say this.  

 

White evangelical Protestants stand out for their views on the relationship between government 

and religion: About half say government policies should promote religious values and beliefs. This 

compares with a smaller share of White non-evangelicals (25%) and Black Protestants (39%) who 

say the same. Religiously unaffiliated adults overwhelmingly say that the U.S. government should 

not promote religious values (91%).  
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6. The people of government: Career employees, political 

appointees and candidates for office   

The public continues to express more confidence in the federal 

government’s career employees than in officials appointed by 

the president. However, the share of Americans who have a 

great deal or fair amount of confidence in career employees at 

federal agencies has declined since 2018. 

The public is deeply skeptical about the motives of those who 

seek political office: Far more U.S. adults say these individuals 

do so in order to serve their own interests rather than to serve 

their communities. And most Americans are doubtful that if 

they reached out to their House member with a problem, that 

the representative would be likely to help them.  

The share of Americans who have a great deal or a fair amount 

of confidence in career employees at government agencies who 

are not appointed by a president has declined by 9 percentage 

points since late 2018, from 61% to 52%. 

Roughly one-in-ten adults (9%) now say they have a great deal 

of confidence in career government employees, while 44% have 

a fair amount of confidence. A third say they have not too much 

confidence in career civil servants, and 14% say they have no 

confidence in them at all. 

Confidence in government employees has declined among both 

Republicans and Democrats since 2018. Among Republicans 

and independents who lean toward the Republican Party, 38% 

say they have a great deal or a fair amount of confidence in civil 

servants, down from 48% in December 2018.  

Confidence in career civil 

servants has declined in 

both parties since 2018 

% who say they have __ (of) 

confidence in career employees at 

government agencies 

 % who say they have a great 

deal/a fair amount of confidence 

in career employees at government 

agencies 

 Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted 

April 25-May 1, 2022. 
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Among Democrats and Democratic leaners, nearly two-thirds 

(65%) have a great deal (14%) or a fair amount (51%) of 

confidence in career civil servants, down from 71% nearly four 

years ago. 

Overall confidence in officials appointed by a president to 

oversee government agencies has also decreased slightly since 

2018. Nearly four-in-ten adults (39%) have a fair amount (35%) 

or a great deal (5%) of confidence in presidential appointees. 

Six-in-ten adults say they have not too much confidence (42%) 

or no confidence at all (18%) in these officials – a 3 point 

increase since 2018.  

Confidence in officials appointed by a president to oversee 

government agencies is more closely related to partisanship 

than to confidence in career government employees. 

Between December 2018, when Donald Trump was president, 

and May 2022, with Joe Biden midway through his term, 

Republicans became much less confident in presidential 

appointees; at the same time, Democrats became much more 

confident in them. 

Today, about two-in-ten Republicans (21%) have a great deal 

(2%) or a fair amount (19%) of confidence in officials appointed 

by a president, compared with six-in-ten who expressed at least 

a fair amount of confidence in 2018. And a narrow majority of 

Democrats (54%) now have a great deal (6%) or a fair amount 

(48%) of confidence, compared with 28% in late 2018. 

 

 

 

  

After 2020 election, 

partisans flip in 

confidence in presidential 

appointees  

% who say they have __ (of) 

confidence in officials appointed 

by a president to oversee 

government agencies 

 % who say they have a great 

deal/a fair amount of confidence 

in officials appointed by a president 

to oversee government agencies 

 Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted 

April 25-May 1, 2022. 
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The public is skeptical of the motivations of 

those who run for local, state and federal 

elected offices. Nearly two-thirds (65%) say that 

at least some candidates run for office out of a 

desire to serve the community, but a much 

larger share (92%) say at least some political 

candidates seek office as a means of serving 

their own interests.  

Relatively few Americans say all (3%) or most 

people (18%) who run for office do so because 

they want to serve the community; however, 

another 44% say some political office seekers 

are motivated by a desire to serve. About a third 

(35%) say few or no candidates run because 

they want to serve the community. 

By contrast, 65% say all (15%) or most (50%) 

candidates for office are motivated by personal 

interests; another 27% say this is a factor for 

some candidates. Very few (7%) say few or no 

candidates run to advance their own interests.  

Republicans and Democrats hold fairly similar 

views on the motivations of those who run for 

office.  

Nearly identical shares in each party say that all or most of the people who run for office do so to 

serve personal interests (66% of Republicans, 64% of Democrats). However, Democrats are 

somewhat more likely than Republicans to say that all or most candidates run to serve the 

community (25% vs. 18%). 

A substantial share of the public is particularly cynical about the motives of people who run for 

office: Three-in-ten adults say that all or most of those who run for office do so to serve their own 

personal interests and say that a few or none do so to serve the community.   

A majority of U.S. adults say that most 

or all candidates for office run to serve 

their own personal interests 

% who say __ of the people who run for office do so 

because they want to serve the community 

 % who say __ of the people who run for office do so 

because they want to serve their own personal 

interests 

 Notes: No answer responses not shown. Shares less than 3% not 

shown.  

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Republicans are somewhat more likely to be in this group than Democrats, and those who lean 

toward a party are more likely than those who identify with that party to be in it: Four-in-ten 

Republican leaners, 33% of Democratic leaners, 30% of Republicans and 21% of Democrats say 

that all or most candidates for office run to serve their personal interests and that few or none do 

so to serve the community. 
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About a quarter of Americans (26%) say that, if 

they contacted their member of the U.S. House 

of Representatives with a problem, it is very 

(4%) or somewhat (22%) likely that the 

representative would help them address it. 

Nearly three times as many (73%) say that it is 

not very likely (45%) or not at all likely (29%) 

that their representative would assist them. 

The share of the public who thinks it’s very or 

somewhat likely that their House representative 

would assist them with a problem has declined 

11 points since 2018. There has been a decline 

among both Republicans and Democrats, 

though it is somewhat steeper for Republicans. 

Democrats currently hold a majority in the 

House; in 2018, Republicans had the majority.  

Today, 24% of Republicans say it is at least 

somewhat likely that their representative would 

assist them, down from 41% four years ago. And 

28% of Democrats say this, compared with 35% 

in 2018. 

 

 

 

 

 

  

Only about a quarter of adults say it’s 

likely their House member would help 

them with a problem 

Suppose you contacted your member of the U.S. House of 

Representatives with a problem. How likely do you think 

it is that they would help you address it? (%) 

 Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Americans who live in districts represented by a member of their own party are somewhat more 

likely than those who live in districts represented by a member of the other party to expect that 

their representative would help them address a problem if contacted.  

However, even among 

partisans who live in a district 

with a representative from the 

same party, relatively small 

shares say the House member 

would be likely to assist them.  

Among Republicans, 27% of 

those represented by a 

Republican in the House say it 

is somewhat or very likely that 

their representative would 

assist them. Somewhat fewer 

Republicans (18%) living in 

districts represented by a 

Democrat say this. 

A third of Democrats who are 

represented by a Democratic 

member in the House say it is 

somewhat or very likely that 

their representative would 

assist with a problem, 

compared with 22% of those 

who are represented by a 

Republican. 

 

  

Large majorities say it’s unlikely House member would 

help with a problem, regardless of member’s party  

Suppose you contacted your member of the U.S. House of Representatives 

with a problem. How likely do you think it is that they would help you 

address it? (%) 

 

Note: No answer responses not shown. Data on congressional districts comes from the 

office of the Clerk of the U.S. House of Representatives and reflects the incumbent member 

in each district as of May 12, 2022. Those living in districts with a current vacancy in the 

U.S. House are not included in this analysis. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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7. Views about the state of the nation  

As has been the case for nearly two decades, a 

majority of Americans express dissatisfaction 

with the current state of the nation. Today, only 

about a quarter (24%) are satisfied with the way 

things are going in the country, while three-

quarters say they are dissatisfied. Although 

public satisfaction is now higher than it was 

during the summer and fall of 2020, it is 

somewhat lower than it was both in the spring 

of 2021 and prior to the onset of the COVID-19 

pandemic in 2020.  

Partisans’ national satisfaction ratings typically 

shift with change in control of the White House: 

Democrats and Democratic leaners’ views 

improved markedly after the election and 

inauguration of President Joe Biden, though 

they have dropped since. Today, 35% of 

Democrats say they are satisfied with the state 

of the country, up modestly from earlier this 

year, but down from 47% in March of last year. 

By comparison, just 10% of Republicans 

express satisfaction with the way things are 

going in the country. GOP ratings are little 

changed over the last year but are substantially 

lower than they were throughout the Trump 

administration. 

 

 

 

 

About a quarter of Americans satisfied 

with state of the country today 

% who say, all in all, they are __ with the way things are 

going in this country today 

  % of __ who are satisfied with the way things are 

going in the country today 

 Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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In contrast to low satisfaction with the state of 

the nation, majorities of Americans provide 

positive assessments of how things are going in 

their own communities.  

Nearly two-thirds of Americans (65%) are 

satisfied with the way things are going in their 

local community today, while 34% are 

dissatisfied. Republicans and Democrats are 

about equally likely to express satisfaction with 

the state of their local community, and there are 

relatively modest demographic differences in 

these evaluations. Majorities across 

demographic groups express satisfaction with 

the way things are going in their local 

communities. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Americans are more satisfied with state 

of their community than the country  

% who say, all in all, they are __ with the way things are 

going in this country today 

 

% who say, all in all, they are __ with the way things are 

going in their local community today 

 

Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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About half of Americans (51%) 

say they are hopeful about the 

state of the country today, up 

from 46% in January but down 

slightly from late November 

2020. As has been the case 

since Biden won the 2020 

presidential election, 

Democrats (63%) are 

considerably more likely than 

Republicans (37%) to say they  

feel hopeful about the state of 

the country.  

Overall, 49% of Americans are 

angry with how things are 

going in the country, slightly 

lower than the shares saying 

this in late 2020 (54%) and 

early 2022 (55%), and far lower 

than the 71% who said this in 

June 2020.  

Over the last two years, the 

share of Republicans saying 

they are angry about the state 

of the country has remained 

relatively stable, with about six-in-ten saying this (62% say this today). By comparison, 40% of 

Democrats now say they feel angry thinking about the state of the country, down from 50% earlier 

this year, and down from nearly eight-in-ten (78%) in the summer of 2020. 

Just over half of the U.S. public (56%) says they are fearful about the country, down slightly from 

recent years. Republicans (60%) are somewhat more likely than Democrats (54%) to say this.  

Only about two-in-ten Americans say they are proud of the way things are going in this country, 

little changed since the summer of 2020. Democrats are slightly more likely than Republicans to 

report feeling proud today (26% vs. 17%). In 2020, Republicans were more likely than Democrats 

to say this (25% vs. 10%). 

Americans’ emotions about the state of the country 

are little changed since the fall of 2020 

% who say, when thinking about the state of the country these days, they  

feel … 

 
Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 

PEW RESEARCH CENTER 
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Today, 68% of Americans say they have some or 

quite a lot of confidence in the future of the 

United States, similar to the shares saying this 

in both 2020 and 2021. 

While overall attitudes about the future of the 

U.S. have remained steady, partisan views have 

shifted since before the 2020 election.  

About six-in-ten Republicans and Republican-

leaning independents (62%) say they have some 

or quite a lot of confidence in the future of the 

United States, a more positive evaluation than 

last year (54%). Still, Republicans express less 

confidence in the future of the country than 

they did in August of 2020 (76%).  

Today, about three-quarters of Democrats and 

Democratic leaners (74%) express at least some 

confidence in the country’s future today. This is 

a 10 percentage point drop from last spring, but 

Democratic confidence in the future of the 

United States remains higher than it was in the summer of 2020 (58%).   

Democrats are more confident in the 

nation’s future than Republicans, 

though the gap is narrower than in 2021  

% who say they have __ confidence in the future of the 

United States 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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A majority of the public (57%) says “Americans can 

always find ways to solve our problems,” while 41% say 

“this country can’t solve many of its important 

problems.” Overall, public assessments of whether the 

country can solve the pressing problems it is facing are 

little changed over the last three years. 

Republicans (63%) are more likely than Democrats 

(54%) to say Americans can always find ways to solve 

national problems. However, Democrats express 

somewhat more optimistic assessments today on this 

question than they did in 2019 and 2020.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Majority of Americans say ‘we can 

always find ways to solve our problems’ 

% who say … 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Americans are split on 

whether there are clear 

solutions to big issues facing 

the country today: 48% say 

there are clear solutions to 

most of the big issues facing 

the country, while 52% say 

most big issues don’t have 

clear solutions. 

Republicans are more likely 

than Democrats to say that 

there are clear solutions to big 

issues facing the country (57% 

vs. 42%).  

 

 

 

  

Public split over whether there are solutions to big 

issues facing the country, Democrats are more 

optimistic than Republicans 

% who say … 

 
Note: No answer responses not shown. 

Source: Survey of U.S. adults conducted April 25-May 1, 2022. 
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Methodology 

Overview 

The American Trends Panel (ATP), created by Pew Research Center, is a nationally representative 

panel of randomly selected U.S. adults. Panelists participate via self-administered web surveys. 

Panelists who do not have internet access at home are provided with a tablet and wireless internet 

connection. Interviews are conducted in both English and Spanish. The panel is being managed by 

Ipsos. 

Data in this report is drawn from the panel wave conducted from April 25 to May 1, 2022, and 

included oversamples of Asian, Black and Hispanic Americans in order to provide more precise 

estimates of the opinions and experiences of these smaller demographic subgroups. These 

oversampled groups are weighted back to reflect their correct proportions in the population. A 

total of 5,074 panelists responded out of 5,897 who were sampled, for a response rate of 86%. The 

cumulative response rate accounting for nonresponse to the recruitment surveys and attrition is 

3%. The break-off rate among panelists who logged on to the survey and completed at least one 

item is 1%. The margin of sampling error for the full sample of 5,074 respondents is plus or minus 

2.0 percentage points.  

Panel recruitment 

The ATP was created in 2014, 

with the first cohort of 

panelists invited to join the 

panel at the end of a large, 

national, landline and 

cellphone random-digit-dial 

survey that was conducted in 

both English and Spanish. Two 

additional recruitments were 

conducted using the same 

method in 2015 and 2017, 

respectively. Across these three 

surveys, a total of 19,718 adults 

were invited to join the ATP, of 

whom 9,942 (50%) agreed to 

participate.  

American Trends Panel recruitment surveys 

Recruitment dates Mode Invited Joined 

Active 
panelists 
remaining 

Jan. 23 to March 16, 2014 
Landline/  
cell RDD 9,809 5,338 1,597 

Aug. 27 to Oct. 4, 2015 
Landline/  
cell RDD 6,004 2,976 937 

April 25 to June 4, 2017 
Landline/  
cell RDD 3,905 1,628 470 

Aug. 8 to Oct. 31, 2018 ABS 9,396 8,778 4,423 

Aug. 19 to Nov. 30, 2019 ABS 5,900 4,720 1,623 

June 1 to July 19, 2020;  
Feb. 10 to March 31, 2021 ABS 3,197 2,812 1,693 

May 29 to July 7, 2021 

Sept. 16 to Nov. 1, 2021 ABS 1,329 1,162 934 

 Total 39,540 27,414 11,677 

Note: Approximately once per year, panelists who have not participated in multiple 

consecutive waves or who did not complete an annual profiling survey are removed from 

the panel. Panelists also become inactive if they ask to be removed from the panel. 

PEW RESEARCH CENTER 



75 

 PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

In August 2018, the ATP switched from telephone to address-based recruitment. Invitations were 

sent to a stratified, random sample of households selected from the U.S. Postal Service’s Delivery 

Sequence File. Sampled households receive mailings asking a randomly selected adult to complete 

a survey online. A question at the end of the survey asks if the respondent is willing to join the 

ATP. Starting in 2020 another stage was added to the recruitment. Households that do not 

respond to the online survey are sent a paper version of the questionnaire, $5 and a postage-paid 

return envelope. A subset of the adults returning the paper version of the survey are invited to join 

the ATP. This subset of adults receive a follow-up mailing with a $10 pre-incentive and invitation 

to join the ATP. 

Across the four address-based recruitments, a total of 19,822 adults were invited to join the ATP, 

of whom 17,472 agreed to join the panel and completed an initial profile survey. In each 

household, the adult with the next birthday was asked to go online to complete a survey, at the end 

of which they were invited to join the panel. Of the 27,414 individuals who have ever joined the 

ATP, 11,677 remained active panelists and continued to receive survey invitations at the time this 

survey was conducted. 

The U.S. Postal Service’s Delivery Sequence File has been estimated to cover as much as 98% of 

the population, although some studies suggest that the coverage could be in the low 90% range.1 

The American Trends Panel never uses breakout routers or chains that direct respondents to 

additional surveys. 

Sample design 

The overall target population for this survey was non-institutionalized persons ages 18 and older 

living in the U.S., including Alaska and Hawaii. It featured a stratified random sample from the 

ATP in which Black, Asian and Hispanic panelists were selected with certainty. The remaining 

panelists were sampled at rates designed to ensure that the share of respondents in each stratum is 

proportional to its share of the U.S. adult population to the greatest extent possible. Respondent 

weights are adjusted to account for differential probabilities of selection as described in the 

Weighting section below. 

Questionnaire development and testing 

The questionnaire was developed by Pew Research Center in consultation with Ipsos. The web 

program was rigorously tested on both PC and mobile devices by the Ipsos project management 

team and Pew Research Center researchers. The Ipsos project management team also populated 

 
1 AAPOR Task Force on Address-based Sampling. 2016. “AAPOR Report: Address-based Sampling.” 

https://www.aapor.org/Education-Resources/Reports/Address-based-Sampling.aspx
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test data that was analyzed in SPSS to ensure the logic and randomizations were working as 

intended before launching the survey.  

Incentives 

All respondents were offered a post-paid incentive for their participation. Respondents could 

choose to receive the post-paid incentive in the form of a check or a gift code to Amazon.com or 

could choose to decline the incentive. Incentive amounts ranged from $5 to $20 depending on 

whether the respondent belongs to a part of the population that is harder or easier to reach. 

Differential incentive amounts were designed to increase panel survey participation among groups 

that traditionally have low survey response propensities. 

Data collection protocol 

The data collection field period for this survey was April 25 to May 1, 2022. Postcard notifications 

were mailed to all ATP panelists with a known residential address on April 25.   

Invitations were sent out in two separate launches: Soft Launch and Full Launch. Sixty panelists 

were included in the soft launch, which began with an initial invitation sent on April 25, 2022. The 

ATP panelists chosen for the initial soft launch were known responders who had completed 

previous ATP surveys within one day of receiving their invitation. All remaining English- and 

Spanish-speaking panelists were included in the full launch and were sent an invitation on April 

26. 

All panelists with an email address received an email invitation and up to two email reminders if 

they did not respond to the survey. All ATP panelists that consented to SMS messages received an 

SMS invitation and up to two SMS reminders.   

Invitation and reminder dates 

 Soft Launch  Full Launch  

Initial invitation April 25, 2022 April 26, 2022 

First reminder April 28, 2022 April 28, 2022 

Final reminder April 30, 2022 April 30, 2022 
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Data quality checks 

To ensure high-quality data, the Center’s researchers performed data quality checks to identify any 

respondents showing clear patterns of satisficing. This includes checking for very high rates of 

leaving questions blank, as well as always selecting the first or last answer presented. As a result of 

this checking, six ATP respondents were removed from the survey dataset prior to weighting and 

analysis.  

Weighting 

The ATP data is weighted in a multistep process that accounts for multiple stages of sampling and 

nonresponse that occur at different points in the survey process. First, each panelist begins with a 

base weight that reflects their probability of selection for their initial recruitment survey.  The base 

weights for panelists recruited in different years are scaled to be proportionate to the effective 

sample size for all active panelists in their cohort and then calibrated to align with the population 

benchmarks in the accompanying table to correct for nonresponse to recruitment surveys and 

panel attrition. If only a subsample of panelists was invited to participate in the wave, this weight 

is adjusted to account for any 

differential probabilities of 

selection. 

Among the panelists who 

completed the survey, this 

weight is then calibrated again 

to align with the population 

benchmarks identified in the 

accompanying table and 

trimmed at the 1st and 99th 

percentiles to reduce the loss in 

precision stemming from 

variance in the weights. 

Sampling errors and tests of 

statistical significance take into 

account the effect of weighting. 

Some of the population 

benchmarks used for weighting 

come from surveys conducted prior to the coronavirus outbreak that began in February 2020. 

However, the weighting variables for panelists recruited in 2021 were measured at the time they 

Weighting dimensions 

Variable Benchmark source 

Age x Gender 

Education x Gender 

Education x Age 

Race/Ethnicity x Education 

Born inside vs. outside the U.S. among 
Hispanics and Asian Americans 

Years lived in the U.S. 

2019 American Community Survey 
(ACS) 

Census region x Metro/Non-metro 2020 CPS March Supplement 

Volunteerism 2019 CPS Volunteering & Civic Life 
Supplement 

Voter registration 2018 CPS Voting and Registration 
Supplement 

Party affiliation 

Frequency of internet use 

Religious affiliation 

2021 National Public Opinion 
Reference Survey (NPORS) 

Note: Estimates from the ACS are based on non-institutionalized adults. Voter registration is 

calculated using procedures from Hur, Achen (2013) and rescaled to include the total U.S. 

adult population.  

PEW RESEARCH CENTER 
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were recruited to the panel. Likewise, the profile variables for existing panelists were updated from 

panel surveys conducted in July or August 2021. 

This does not pose a problem for most of the variables used in the weighting, which are quite 

stable at both the population and individual levels. However, volunteerism may have changed over 

the intervening period in ways that made their 2021 measurements incompatible with the 

available (pre-pandemic) benchmarks. To address this, volunteerism is weighted using the profile 

variables that were measured in 2020. For all other weighting dimensions, the more recent 

panelist measurements from 2021 are used.  

 

For panelists recruited in 2021, plausible values were imputed using the 2020 volunteerism values 

from existing panelists with similar characteristics. This ensures that any patterns of change that 

were observed in the existing panelists were also reflected in the new recruits when the weighting 

was performed. 
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The following table shows the unweighted sample sizes and the error attributable to sampling that 

would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the survey.  

    

Group 
Unweighted 
sample size 

 

Weighted % Plus or minus … 

Total sample 5,074  2.0 percentage points 

Half sample 2,524  2.9 percentage points 

    

Rep/Lean Rep 2,006 42 3.0 percentage points 

Half sample 997  4.2 percentage points 

    

Dem/Lean Dem 2,902 51 2.7 percentage points 

Half sample 1,429  3.9 percentage points 

    

Among those who 
live in …  

 
 

Republican districts 2,434  2.8 percentage points 

Democratic districts 2,583  2.8 percentage points 

    

Among those living in states 
with __ of state government  

 
 

Republican control 2,301  3.1 percentage points 

Democratic control 1,607  3.5 percentage points 

Split control 1,118  4.0 percentage points 

    

Note: This survey includes oversamples of Asian, Black and Hispanic respondents. Unweighted sample sizes do not account for the sample 

design or weighting and do not describe a group’s contribution to weighted estimates. See the Sample design and Weighting sections above 

for details.   

 

Sample sizes and sampling errors for other subgroups are available upon request. In addition to 

sampling error, one should bear in mind that question wording and practical difficulties in 

conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 

  

https://www.pewresearch.org/fact-tank/2016/10/25/oversampling-is-used-to-study-small-groups-not-bias-poll-results/
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Dispositions and response rates 

Final dispositions AAPOR code Total 

Completed interview 1.1 5,074 

Logged on to survey; broke off 2.12 44 

Logged on to survey; did not complete any items 2.1121 89 

Never logged on (implicit refusal) 2.11 681 

Survey completed after close of the field period 2.27 3 

Completed interview but was removed for data quality  6 

Screened out  0 

Total panelists in the survey  5,897 

Completed interviews I 5,074 

Partial interviews P 0 

Refusals R 820 

Non-contact NC 3 

Other  O 0 

Unknown household UH 0 

Unknown other UO 0 

Not eligible NE 0 

Total    5,897 

AAPOR RR1 = I / (I+P+R+NC+O+UH+UO)   86% 

 

Cumulative response rate Total 

Weighted response rate to recruitment surveys 12% 

% of recruitment survey respondents who agreed to 
join the panel, among those invited 

69% 

% of those agreeing to join who were active panelists 
at start of Wave 107 

43% 

Response rate to Wave 107 survey 86% 

Cumulative response rate 3% 
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Adjusting income and defining income tiers 

To create upper-, middle- and lower-income tiers, respondents’ 2020 family incomes were 

adjusted for differences in purchasing power by geographic region and household size. “Middle-

income” adults live in families with annual incomes that are two-thirds to double the median 

family income in the panel (after incomes have been adjusted for the local cost of living and 

household size). The middle-income range for the American Trends Panel is about $42,000 to 

$125,900 annually for an average family of three. Lower-income families have incomes less than 

roughly $42,000, and upper-income families have incomes greater than roughly $125,900 (all 

figures expressed in 2020 dollars). 

Based on these adjustments, 33% of respondents are lower income, 45% are middle income and 

16% fall into the upper-income tier. An additional 6% either didn’t offer a response to the income 

question or the household size question. 

For more information about how the income tiers were determined, please see here. 

© Pew Research Center, 2022 

  

https://www.pewresearch.org/science/2021/09/15/covid19-restrictions-methodology/
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2022 PEW RESEARCH CENTER’S AMERICAN TRENDS PANEL 
WAVE 107 APRIL 2022 

FINAL TOPLINE 
APRIL 25-MAY 1, 2022 

N=5,074 
 

 
 
 
ASK FORM 1 [N=2,524]: 
SATIS          All in all, are you satisfied or dissatisfied with the way things are going in this country today?  
 
 Satisfied Dissatisfied No answer 
Apr 25-May 1, 2022 24 75 1 
Jan 10-17, 2022 21 78 1 
Sep 20-26, 2021 25 74 1 
Sep 13-19, 2021 26 74 * 
Mar 1-7, 2021 33 66 1 

Nov 12-17, 2020 22 77 1 
Sep 30-Oct 5, 2020 18 82 1 
July 27-Aug 2, 2020 12 87 1 
June 16-22, 2020 12 87 1 
Apr 7-12, 2020 31 68 1 
Mar 19-24, 2020 33 66 1 
Oct 29-Nov 11, 2019 31 69 1 
Oct 1-13, 2019 28 71 1 
July 22-Aug 4, 2019 27 72 1 
Nov 27-Dec 10, 2018 34 65 1 
Jan 29-Feb 13, 2018 36 63 1 
Feb 28-Mar 12, 20172 32 68 0 

Sep 27-Oct 10, 2016 23 75 2 
Jun 7-Jul 5, 2016 19 80 1 
Sep 15-Oct 3, 2014 25 75 0 

 
 
ASK FORM 2 [N=2,550]: 
SATISFY All in all, are you satisfied or dissatisfied with the way things are going in YOUR LOCAL 

COMMUNITY today? 
 

Apr 25-May 1, 
2022  

Apr 4-18, 
2017 

65 Satisfied  63 
34 Dissatisfied 36 
1 No answer 1 
   

 
  

 
1     The W24.5 Mode Study survey was administered by web and phone. Results reported here are from web mode only. 
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[RANDOMIZE FEEL_COUNTRY_FEAR, FEEL_COUNTRY_HOPEFUL, FEEL_COUNTRY_ANGRY, 
FEEL_COUNTRY_PROUD ON SAME PAGE] 
 
ASK ALL: 
Thinking about the state of the country these days, would you say you feel … [Please select one item from 
each pair] 

 
FEEL_COUNTRY_FEAR [DISPLAY RESPONSES IN ORDER] 
 

Fearful 
Not 

fearful 
No  

answer 
Apr 25-May 1, 2022 56 43 2 
Jan 10-17, 2022 62 37 1 
Nov 12-17, 2020 61 37 1 
Sep 30-Oct 5, 2020 63 36 * 
June 16-22, 2020 66 33 * 

 
FEEL_COUNTRY_HOPEFUL  
 

Hopeful 

Not 

hopeful 

No 

answer 
Apr 25-May 1, 2022 51 48 1 
Jan 10-17, 2022 46 53 1 
Nov 12-17, 2020 54 45 1 
Sep 30-Oct 5, 2020 44 55 * 
June 16-22, 2020 46 53 * 
    

 
FEEL_COUNTRY_ANGRY  
 

Angry 
Not 

angry 
No 

answer 
Apr 25-May 1, 2022 49 49 2 

Jan 10-17, 2022 55 43 2 
Nov 12-17, 2020 54 45 2 
June 16-22, 2020 71 29 * 
    

 
FEEL_COUNTRY_PROUD  
 

Proud 
Not 

proud 
No 

answer 
Apr 25-May 1, 2022 22 76 2 
Jan 10-17, 2022 20 78 2 
Nov 12-17, 2020 24 74 2 

June 16-22, 2020 17 83 1 
    

 
 
ASK ALL: 
USCONF_FUT How much confidence do you have in the future of the United States? [SHOW IN ORDER] 
 

 
Apr 25-
May 1, 
2022  

 
Apr 5-11, 

2021 

July 27-
Aug 2, 
2020 

17 Quite a lot  18 18 

51 Some 51 48 

28 Very little 25 29 

4 None at all 5 5 

* No answer * * 
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ASK ALL: 
GOVFEEL Some people say they are basically content with the federal government, others say they are 

frustrated, and others say they are angry. Which of these best describes how you feel? 
 
  Basically   No 
  content Frustrated Angry answer 

 Apr 25-May 1, 2020 22  60 18 1 
 Apr 5-11, 2021 29 52 17 2 
 July 27-Aug 2, 2020  18 57 24 1 
 Apr 7-12, 2020 22 55 23 1 
 Feb 28-Mar 12, 20173 20 57 22 * 
 

PHONE TREND FOR COMPARISON: 
 
  Basically   (VOL.) 
  content Frustrated Angry DK/Ref 
 July 23–Aug 4, 2020 19 54 24 3 
 Mar 20-25, 2019  18 57 21 4 

 Nov 29-Dec 4, 2017 17 55 24 5 
 Apr 5-11, 2017 19 55 22 3 
 Mar 17-26, 2016 20 57 21 2 
 Aug 27-Oct 4, 2015 18 57 22 3 
 Feb 12-26, 2014 17 62 19 2 
 Oct 9-13, 2013 12 55 30 3 
 Sep 25-29, 2013 17 51 26 5 
 Jan 9-13, 2013 20 58 19 3 
 Sep 22-Oct 4, 2011 17 58 21 3 
 Aug 17-21, 2011 11 60 26 3 
 Feb 22-Mar 1, 2011 22 59 14 5 
 Aug 25-Sep 6, 2010 21 52 23 4 

 Apr 1-5, 2010 23 52 21 4 
 Mar 11-21, 2010 19 56 21 5 
 Early January 2007 21 58 16 5 
 Early October 2006 21 54 20 5 
 March 2004 32 52 13 3 
 Mid-November 2001 53 34 8 5 
 June 2000 28 53 13 6 
 February 2000 33 54 10 3 
 October 1997 29 56 12 3 
 
 

 
  

 
3  The W24.5 Mode Study survey was administered by web and phone. Results reported here are from web mode only. 
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ASK ALL: 
TRUSTFEDGOV How much of the time do you think you can trust the government in Washington to do what is 

right? 
 
  Just about Most of Only some  No 
  always the time of the time Never answer 

 Apr 25-May 1, 2020 2 19 61 17 1 
 Apr 5-11, 2021 2 22 61 14 1 
 July 27-Aug 2, 2020 2 18 65 14 1 
 Apr 7-12, 20204 2 24 60 12 1 
 Apr 4-18, 2017 3 25 61 10 1 
 Nov 17-Dec 15, 20145 3 21 56 19 2 
 

 
 
PHONE TREND FOR COMPARISON: 
 

  Just about Most of Only some (VOL.) (VOL.) 

  always the time of the time Never DK/Ref 
 July 23-Aug 4, 20206 5 15 66 12 2 
 Mar 20-25, 2019 3 14 71 10 2 
 Nov 29-Dec 4, 2017 3 15 67 14 2 
 Apr 5-11, 2017 4 16 68 11 2 
 Aug 27- Oct 4, 2015 3 16 67 13 1 
 Feb 12-26, 2014 3 21 68 7 1 
 Oct 9-13, 2013 3 16 68 12 1 
 Jan 9-13, 2013 3 23 67 6 2 
 Sep 22-Oct 4, 2011 3 17 72 7 2 
 Aug 17-21, 2011 3 16 72 8 1 
 Feb 22-Mar 1, 2011 4 25 65 4 2 

 Aug 25-Sep 6, 2010 3 21 65 10 1 
 Apr 1-5, 2010 5 20 61 13 1 
 Mar 11-21, 2010 3 19 65 11 2 
 January 2007 3 28 63 5 1 
 February 2006 4 30 59 6 1 
 Mid-September 2005 3 28 63 4 2 
 Mid-March 2004 4 32 59 4 1 
 February 2000 5 35 56 3 1 
 May 1999 3 28 62 5 2 
 February 1999 4 27 64 4 1 
 November 19986 4 22 61 11 2 

 February 1998 5 29 61 4 1 
 October 1997 3 36 59 2 * 
 
 
 
 
 
 
 

 
4  In Wave 65 and earlier surveys, the question asked, “How much of the time do you think you can trust the federal government to 

do what is right?” 
5  In the Wave 9 survey, TRUSTFED was asked in a battery that also measured how often you can trust state government and local 

government to do what is right. 
5 In phone surveys, the question asked, “How much of the time do you think you can trust the government in Washington to do what 

is right? Just about always, most of the time, or only some of the time?” 
6  The November 1998 survey was conducted Oct. 26-Dec. 1, 1998. The question asked, “How much of the time do you trust the 

government in Washington to do the right thing? Just about always, most the time, or only some of the time?” 



86 

PEW RESEARCH CENTER  

www.pewresearch.org 

ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
DISPLAY GOVT_ROLE, GOVPROTCT, GOVAID, RELIG_GOV, BUSPROFIT, ECONFAIR AND WORKHARD 
ON ONE PAGE WITH SOME SORT OF VISUAL DIVIDER BETWEEN ITEMS 

Please choose the statement that comes closer to your own views – even if neither is exactly right. 
[RANDOMIZE THE ORDER OF PAIRS AND RANDOMIZE STATEMENTS WITHIN PAIRS] 

 
 
ASK ALL: 

GOVT_ROLE 

 Government should  

do more to solve problems 

Government is doing too 

many things better left to 

businesses and individuals 

No 

answer 

Apr 25-May 1, 2022 53 45 2 

Apr 5-11, 2021 55 44 1 

July 27-Aug 2, 2020 59 39 2 

Sep 3-15, 2019 55 43 1 

Mar 18–Apr 1, 2019 58 40 2 

Sep 24-Oct 7, 2018 55 43 2 

Feb 26-Mar 11, 2018 55 42 2 

Dec 4-Dec 18, 2017 56 43 1 

Jun 7-Jul 5, 2016 53 44 2 

Mar 10-Apr 6, 2015 47 51 2 

 
 
ASK ALL: 

 

 
ASK ALL: 

 
 
ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]:  

 
 
 
 

RELIG_GOV Religion should be kept 
separate from  

government policies 

Government policies  
should support  

religious values and beliefs 
No 

answer 
Apr 25-May 1, 2022 73 25 1 

July 8-18, 2021 72 27 1 

    

WORKHARD Most people who  
want to get ahead  

can make it if they’re 
willing to work hard 

Hard work and 
determination are no 
guarantee of success  

for most people 
No 

answer 
Apr 25-May 1, 2022 51 48 1 

Sep 3-15, 2019 60 39 1 

Nov 27-Dec 10, 2018 62 37 * 

GOVPROTCT It’s not the government’s 
job to protect people  

from themselves 

Sometimes laws to protect 
people from themselves 

are necessary 
No 

answer 
Apr 25-May 1, 2022 39 59 2 

July 8-18, 2021 38 60 2 
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ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]:  

 
 
ASK FORM 2 ONLY [N=2,550]:  

 
 
 

 

 
7  The W24.5 Mode Study survey was administered by web and phone. Results reported here are from web mode only. 

BUSPROFIT 

Business corporations 
make too much profit 

Most corporations make a 

fair and reasonable 
amount of profit 

No 
answer 

Apr 25-May 1, 2022 67 32 2 

July 8-18, 2021 64 34 2 

Sep 3-15, 2019 65 33 2 

Mar 18-Apr 1, 2019 64 35 1 

Feb 28-Mar 12, 20177 63 35 2 

Phone trend for comparison:   

(VOL.) 
Both/Neither/

DK/Ref 

Sep 5-16, 2019 56 38 6 

Mar 20-25, 2019 56 39 5 

Jun 8-Jul 9, 2017 59 36 5 

Mar 17-26, 2016 58 37 5 

Aug 27-Oct 4, 2015 57 38 5 

Jan 23-Mar 16, 2014 56 39 4 

Mar 13-17, 2013 53 41 6 

Feb 22-Mar 14, 2011 54 39 7 

Aug 25-Sep 6, 2010 (RVs) 54 39 6 

December 2008 58 35 7 

October 2008 59 33 8 

December 2005 61 33 6 

December 2004 53 39 8 

June 2003 51 42 7 

July 2002 58 33 9 

February 2002 54 39 7 

September 2000 54 38 8 

August 1999 52 42 6 

June 1997 51 43 6 

October 1996 51 42 7 

October 1995 53 43 4 

April 1995 51 44 5 

October 1994 50 44 6 

July 1994 52 43 5 

GOVAID  Government aid to the 
poor does more harm than 

good, by making people 
too dependent on 

government assistance 

Government aid to the 
poor does more good than 

harm, because people can’t 
get out of poverty until 

their basic needs are met 
No 

answer 
Apr 25-May 1, 2022 45 54 1 

July 8-18, 2021 45 53 2 
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ASK FORM 2 ONLY [N=2,550]:  

 

ASK ALL: 

INSTFAV Do you have a favorable or unfavorable opinion of each of the following? [RANDOMIZE 
ITEMS]  

 
 ---------Favorable-------- -------Unfavorable-------  
  

NET Very Mostly NET Very Mostly 

No 

answer 
ASK ALL:         
FED  The federal government in 

Washington 
       

 Apr 25-May 1, 2022 32 3 30 66 26 41 1 
 July 22-Aug 4, 2019 32 3 30 66 19 47 1 

        
STAT Your STATE government        

 Apr 25-May 1, 2022 54 6 48 45 14 31 1 
 July 22-Aug 4, 2019 59 8 51 40 12 29 1 
        

LOC Your LOCAL government        

 Apr 25-May 1, 2022 66 7 59 33 8 25 1 
 July 22-Aug 4, 2019 69 9 61 29 7 22 1 
        

 
 
ASK ALL: 
CLRSOL Which comes closer to your own view? [RANDOMIZE] 

 

 

 

There are clear solutions 

to most big issues facing 
the country today 

Most big issues facing the 

country today don’t have 
clear solutions No answer 

Apr 25-May 1, 2022 48 52 1 

Sep 13-19, 2021 48 51 1 

Apr 29-May 13, 2019 46 52 1 

    

ECONFAIR 

 

The economic system  

in this country unfairly  
favors powerful interests 

The economic system  

in this country is generally  
fair to most Americans 

No 
answer 

Apr 25-May 1, 2022 74 25 1 

July 8-18, 2021 71 28 1 

Sep 3-15, 2019 70 29 1 

Mar 18-Apr 1, 2019 71 28 1 

    

Phone trend for comparison:    
Sep 5-16, 2019 60 37 3 

Mar 20-25, 2019 63 34 3 

Sep 18-24, 2018 63 33 4 

Jun 8-Jul 9, 2017 65 32 3 

Mar 17-26, 2016 66 31 2 

Aug 27-Oct 4, 2015 65 31 3 

Feb 18-22, 2015 62 33 4 

Jan 29-Feb 9, 2014 62 34 4 
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ASK ALL: 
FEDFREE All in all, how much do you think the federal government … [RANDOMIZE ITEMS] 
 
 
 

A great 
deal 

A fair 
amount 

Not too 
much Not at all 

No 
answer 

 PROT Protects people’s personal 

freedoms      
 Apr 25-May 1, 2022 11 44 35 10 1 

       
REST Restricts people’s personal 

freedoms 
     

 Apr 25-May 1, 2022 20 34 40 6 1 
       
 
 
ASK ALL: 
GOV_JOB       Now thinking about some different areas. How would you rate the job the federal government 

is doing ...  [RANDOMIZE ITEMS IN SAME ORDER AS GOV_MAJROLE; SHOW ON SAME 

PAGE]  
 

 ---------Good Job-------- -------Bad Job-------   
  

NET Very Somewhat NET Very Somewhat 
No 

answer 

 

ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]:          
PUBHLT Effectively handling 

threats to public health 
        

 Apr 25-May 1, 2022 49 8 41 50 16 34 1  
 July 27-Aug 2, 2020 43 9 34 56 31 26 1  
          

 Phone trend for 
comparison: 

       
(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 
Not 

govt.’s 
job 

 July 23-Aug 4, 2020 42 11 31 56 35 21 2 * 

          
TERR Keeping the country safe 

from terrorism 
        

 Apr 25-May 1, 2022 68 17 52 31 13 17 1  
 July 27-Aug 2, 2020 76 24 52 23 7 17 1  
          
 Phone trend for 
comparison: 

       
(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 
Not 

govt.’s 
job 

 July 23-Aug 4, 2020 72 30 42 25 32 21 3 * 
 Nov 29-Dec 4, 2017 66 24 42 30 14 16 4 0 

 Aug 27-Oct 4, 2015 72 30 43 26 13 12 2 * 
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GOV_JOB CONTINUED …         
 ---------Good Job-------- -------Bad Job-------   
  

NET Very Somewhat NET Very Somewhat 
No 

answer 

 

ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]:          
ENVIR Protecting the 

environment 
        

 Apr 25-May 1, 2022 40 4 37 59 19 39 1  
 July 27-Aug 2, 2020 46 10 36 54 30 24 1  
          
 Phone trend for 

comparison: 

       

(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 

Not 
govt.’s 

job 
 July 23-Aug 4, 2020 45 10 35 53 32 21 3 * 
 Nov 29-Dec 4, 2017 44 11 32 53 33 20 3 1 
 Aug 27-Oct 4, 2015 59 11 48 38 16 23 2 * 

          
POV Helping people get out of 

poverty 
        

 Apr 25-May 1, 2022 24 3 21 75 34 41 1  
          
 Phone trend for 

comparison: 

       

(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 

Not 
govt.’s 

job 
 July 23-Aug 4, 2020 36 13 23 60 40 20 3 1 
 Nov 29-Dec 4, 2017 26 6 20 67 42 25 4 4 
 Aug 27-Oct 4, 2015 36 6 30 61 30 30 2 2 
          

WKPL Setting fair and safe 
standards for workplaces 

        

 Apr 25-May 1, 2022 64 9 55 35 10 25 1  
          

 Phone trend for 
comparison: 

       
(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 
Not 

govt.’s 
job 

 Nov 29-Dec 4, 2017 65 18 47 24 9 15 9 2 
 Aug 27-Oct 4, 2015 76 21 56 20 8 12 3 1 
          

MED Ensuring that food and 
medicine are safe 

        

 Apr 25-May 1, 2022 67 15 52 33 12 21 1  
          
 Phone trend for 

comparison: 

       

(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 

Not 
govt.’s 

job 
 July 23-Aug 4, 2020 62 19 43 37 16 20 2 * 
 Nov 29-Dec 4, 2017 61 19 42 33 19 15 6 * 
 Aug 27-Oct 4, 2015 72 22 49 26 11 15 2 * 
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GOV_JOB CONTINUED …         
 ---------Good Job-------- -------Bad Job-------   
  

NET Very Somewhat NET Very Somewhat 
No 

answer 

 

ASK FORM 2 ONLY [N=2,550]:         
ECON Strengthening the 

economy 
        

 Apr 25-May 1, 2022 37 5 32 63 28 35 1  
 July 27-Aug 2, 2020 54 15 38 46 17 29 1  
          
 Phone trend for 

comparison: 

       

(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 

Not 
govt.’s 

job 
 July 23-Aug 4, 2020 54 19 35 43 22 21 3 * 
 Nov 29-Dec 4, 2017 53 15 38 42 21 21 5 1 
 Aug 27-Oct 4, 2015 51 9 42 47 22 25 2 * 
          

DIS Responding to natural 
disasters 

        

 Apr 25-May 1, 2022 70 12 58 29 7 22 1  
          
 Phone trend for 

comparison: 

       

(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 

Not 
govt.’s 

job 
 July 23-Aug 4, 2020 62 23 40 36 19 21 2 * 
 Nov 29-Dec 4, 2017 64 26 38 34 18 25 4 * 
 Aug 27-Oct 4, 2015 79 28 51 19 8 19 3 * 

          
INFR Maintaining roads, bridges 

and other infrastructure 
        

 Apr 25-May 1, 2022 41 5 36 58 20 38 1  
 July 27-Aug 2, 2020 49 8 41 50 18 32 1  

          
 Phone trend for 
comparison: 

       
(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 
Not 

govt.’s 
job 

 July 23-Aug 4, 2020 53 13 40 45 23 22 2 1 
 Nov 29-Dec 4, 2017 51 13 38 46 20 26 3 * 
 Aug 27-Oct 4, 2015 52 14 38 46 23 23 1 1 
          

IMM Managing the nation’s 
immigration system 

        

 Apr 25-May 1, 2022 24 3 22 75 41 34 1  

 July 27-Aug 2, 2020 32 6 26 67 35 32 1  
          
 Phone trend for 
comparison: 

       
(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 
Not 

govt.’s 
job 

 July 23-Aug 4, 2020 34 9 25 64 39 25 2 0 
 Nov 29-Dec 4, 2017 32 7 25 64 38 26 4 0 
 Aug 27-Oct 4, 2015 28 5 23 68 38 30 4 * 
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GOV_JOB CONTINUED …         
 ---------Good Job-------- -------Bad Job-------   
  

NET Very Somewhat NET Very Somewhat 

No 

answer 

 

ASK FORM 2 ONLY [N=2,550]:         
HC Ensuring access to health 

care 
        

 Apr 25-May 1, 2022 45 6 39 54 21 34 1  
          
 Phone trend for 
comparison: 

       
(VOL.) 
DK/Ref 

(VOL.) 
Not 

govt.’s 
job 

 July 23-Aug 4, 2020 46 14 32 50 30 21 2 1 
 Nov 29-Dec 4, 2017 36 9 27 58 33 25 4 2 

 Aug 27-Oct 4, 2015 56 15 42 40 21 19 3 1 
          

WRLD Protecting America’s 
interests around the world 

        

 Apr 25-May 1, 2022 50 7 43 49 20 29 1  
          
         

 
 
ASK ALL: 
GOV_MAJROLE For each of these same areas, how much of a role, if any, should the federal 

government play … [RANDOMIZE ITEMS IN SAME ORDER AS GOV_JOB; SHOW 

ON SAME PAGE] {W71 parallel phone, 12-17} 
 
  Major  

role 
Minor  
role 

No role  
at all 

No 
answer 

ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]:      
PUBHLT Effectively handling threats to 

public health 
    

 Apr 25-May 1, 2022 73 22 3 1 
 July 27-Aug 2, 2020 79 18 2 1 
      

 Phone trend for comparison:    (VOL.) 
DK/Ref 

 July 23-Aug 4, 2020 78 18 3 2 
      
TERR Keeping the country safe from 

terrorism 
    

 Apr 25-May 1, 2022 90 7 2 1 
 July 27-Aug 2, 2020 90 7 2 * 
      
 Phone trend for comparison:    (VOL.) 

DK/Ref 
 July 23-Aug 4, 2020 91 5 2 1 

 Nov 29-Dec 4, 2017 94 5 1 1 
 Aug 27-Oct 4, 2015 95 5 1 1 
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GOV_MAJROLE CONTINUED …     
  Major  

role 
Minor  
role 

No role  
at all 

No 
answer 

ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]:      
ENVIR Protecting the environment     

 Apr 25-May 1, 2022 68 27 4 1 
 July 27-Aug 2, 2020 74 22 3 * 
      
 Phone trend for comparison:    (VOL.) 

DK/Ref 
 July 27-Aug 2, 2020 73 21 5 1 
 Nov 29-Dec 4, 2017 76 19 3 1 
 Aug 27-Oct 4, 2015 75 22 3 1 

      
POV Helping people get out of poverty     

 Apr 25-May 1, 2022 52 39 7 1 
      

 Phone trend for comparison:    (VOL.) 
DK/Ref 

 July 27-Aug 2, 2020 62 31 5 2 
 Nov 29-Dec 4, 2017 67 26 6 1 
 Aug 27-Oct 4, 2015 55 38 5 1 
      

WKPL Setting fair and safe standards 
for workplaces 

    

 Apr 25-May 1, 2022 60 34 5 1 
      
 Phone trend for comparison:    (VOL.) 

DK/Ref 

 Nov 29-Dec 4, 2017 65 28 6 1 
 Aug 27-Oct 4, 2015 66 30 3 1 
      

MED Ensuring that food and medicine 
are safe 

    

 Apr 25-May 1, 2022 82 14 2 1 
      
 Phone trend for comparison:    (VOL.) 

DK/Ref 
 July 27-Aug 2, 2020 87 11 2 * 
 Nov 29-Dec 4, 2017 87 9 3 1 

 Aug 27-Oct 4, 2015 87 10 2 1 
      

ASK FORM 2 ONLY [N=2,550]:     
ECON Strengthening the economy     

 Apr 25-May 1, 2022 78 19 3 * 
 July 27-Aug 2, 2020 79 18 3 1 
      
 Phone trend for comparison:    (VOL.) 

DK/Ref 
 July 27-Aug 2, 2020 78 17 4 2 
 Nov 29-Dec 4, 2017 75 18 4 2 
 Aug 27-Oct 4, 2015 74 20 4 1 
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GOV_MAJROLE CONTINUED …     
  Major  

role 
Minor  
role 

No role  
at all 

No 
answer 

ASK FORM 2 ONLY [N=2,550]:      
DIS Responding to natural disasters     

 Apr 25-May 1, 2022 80 18 2 * 
      
 Phone trend for comparison:    (VOL.) 

DK/Ref 
 July 27-Aug 2, 2020 87 11 1 1 
 Nov 29-Dec 4, 2017 89 9 1 1 
 Aug 27-Oct 4, 2015 88 10 1 1 
      

INFR Maintaining roads, bridges and 
other infrastructure 

    

 Apr 25-May 1, 2022 72 25 3 1 
 July 27-Aug 2, 2020 65 30 5 1 

      
 Phone trend for comparison:    (VOL.) 

DK/Ref 
 July 27-Aug 2, 2020 67 29 3 1 
 Nov 29-Dec 4, 2017 75 21 2 3 
 Aug 27-Oct 4, 2015 76 20 3 1 

      
IMM Managing the nation’s 

immigration system 
    

 Apr 25-May 1, 2022 85 12 3 1 
 July 27-Aug 2, 2020 83 13 3 1 
      

 Phone trend for comparison:    (VOL.) 
DK/Ref 

 July 27-Aug 2, 2020 81 14 4 1 
 Nov 29-Dec 4, 2017 80 15 4 1 
 Aug 27-Oct 4, 2015 81 15 2 1 
      

HC Ensuring access to health care     
 Apr 25-May 1, 2022 69 25 6 1 
      
 Phone trend for comparison:    (VOL.) 

DK/Ref 

 July 27-Aug 2, 2020 65 25 9 1 
 Nov 29-Dec 4, 2017 69 21 9 2 
 Aug 27-Oct 4, 2015 61 28 10 1 
      

WRLD Protecting America’s interests 
around the world 

    

 Apr 25-May 1, 2022 75 21 3 1 
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ASK ALL: 
USASOLVE Which statement comes closer to your own views — even if neither is exactly right?  

[RANDOMIZE] 
 

 
ASK ALL: 
CIVIC_ENG_ACT        Here’s a list of activities some people do and others do not. Please indicate if you 

have done each of the following activities in the past year. [RANDOMIZE]  
 
 
 

Yes, in the past 
year 

No, not in the 
past year No answer 

CONTOFF Contacted any elected official    
 Apr 25-May 1, 2022 22 77 * 
  Jul 30-Aug 12, 2018 27 72 1 

     
     

MEETING Attended government meetings either 
in person or online, such as city or 
town council meetings8 

   

 Apr 25-May 1, 2022 16 83 * 
  Jul 30-Aug 12, 2018 14 85 1 

     
CONTAGC Contacted any government agency    

 Apr 25-May 1, 2022 31 68 * 
     

 

 
ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]: 
GOVTRAIT How well do each of the following phrases describe the federal government? 

[RANDOMIZE, SHOW ON ONE SCREEN]  

 

  

Extremely 
well 

Very  
well 

Somewhat 
well 

Not too 
well 

Not at all 
well 

No 
answer 

ORD Responds to the needs of 
ordinary Americans 

      

 Apr 25-May 1, 2022 1 6 29 40 23 1 
        

MON Careful with taxpayer money       
 Apr 25-May 1, 2022 1 5 21 32 40 1 

        
INTR Interferes too much in 

people’s lives 
      

 Apr 25-May 1, 2022 15 18 34 24 7 2 
        
        

 
8  In August 2018, this item read, “Attended government meetings in your community, such as city or town council meetings.”  

 As Americans, we can 
always find ways to solve 

our problems and  
get what we want 

This country  
can't solve many of its 

important problems 
No 

answer 

Apr 25-May 1, 2022 57 41 1 

July 27-Aug 2, 2020 57 41 3 

Sep 3-15, 2019 55 44 2 
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GOVTRAIT CONTINUED … 
      

  

Extremely 
well 

Very  
well 

Somewhat 
well 

Not too 
well 

Not at all 
well 

No 
answer 

ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]:       
UNF Unfairly benefits some 

people more than others 
      

 Apr 25-May 1, 2022 31 29 25 8 4 2 
        

ADPT Able to address new 
problems as they come up 

      

 Apr 25-May 1, 2022 2 7 36 36 18 1 
        

 

 
ASK FORM 2 ONLY [N=2,550]: 
FEDGOVVIEWS How well do each of the following statements describe your views? [RANDOMIZE, 

SHOW ON ONE SCREEN]  
 
  

Extremely 
well 

Very  
well 

Somewhat 
well 

Not too 
well 

Not at all 
well 

No 
answer 

PAY People aren’t willing to pay for 
the things they want the 
federal government to do 

      

 Apr 25-May 1, 2022 13 23 39 16 7 2 
        

DIFF The problems facing the 

federal government are more 
difficult than they were a few 
decades ago 

      

 Apr 25-May 1, 2022 18 31 32 13 5 1 
        

AGCY Dealing with federal 
government agencies is often 
not worth the trouble 

      

 Apr 25-May 1, 2022 15 23 39 18 3 1 
        

CRED The federal government does 

a lot of good things it doesn’t 
get enough credit for 

      

 Apr 25-May 1, 2022 6 15 37 29 13 1 
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ASK ALL: 
RUNFOROFF Thinking about the people who run for office in local, state, and federal elections… 

In your view, how many of them run because they want to … [RANDOMIZE ITEMS]  
 
  All of 

them 
Most of 
them  

Some of 
them 

A few of 
them 

None of 
them 

No 
answer 

COMM Serve the community       
 Apr 25-May 1, 2022 3 18 44 30 5 * 
        

PERS Serve their own personal 
interests 

      

 Apr 25-May 1, 2022 15 50 27 6 1 * 
        

 
 
ASK ALL: 
AVOID3 Which comes closer to your view – even if neither is exactly right? [RANDOMIZE]  
 

Apr 25-May 1, 

2022  

Nov 27-Dec 10, 

2018 

71 The federal government intentionally withholds important 

information from the public that it could safely release 

69 

28 The federal government publicly releases the important 

information it can safely release 

29 

1 No answer 2 

 
 
ASK ALL: 
GROUP_FED How much does the federal government do to address issues affecting the following people? 

[RANDOMIZE ITEMS WITH GROUP_FED_YOU ALWAYS LAST, SHOW ITEMS ON ONE 

SCREEN]  
 
  Does too 

much 
Does too 

little 
Does about the 
right amount 

No 
answer 

ASK FORM 1 ONLY [N=2,524]: 
[RANDOMIZE] 

    

HI Higher-income people     
 Apr 25-May 1, 2022 61 17 20 2 

      
MID Middle-income people     

 Apr 25-May 1, 2022 6 69 24 1 

      
LOW Lower-income people     

 Apr 25-May 1, 2022 16 66 16 1 
      

CHI Children     
 Apr 25-May 1, 2022 11 54 33 2 
      

RET Retired people     
 Apr 25-May 1, 2022 6 65 27 2 
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GROUP_FED CONTINUED …     
  Does too 

much 
Does too 

little 
Does about the 
right amount 

No 
answer 

ASK FORM 2 ONLY [N=2,550]: 
[RANDOMIZE] 

    

URB People who live in cities     
 Apr 25-May 1, 2022 23 37 39 2 
      

RUR People who live in rural areas     
 Apr 25-May 1, 2022 9 54 35 2 
      

SBRB People who live in suburbs     
 Apr 25-May 1, 2022 18 30 49 3 
      

PAR Parents     
 Apr 25-May 1, 2022 14 46 38 2 
      

DABL Disabled people     
 Apr 25-May 1, 2022 7 54 38 2 
      

ASK ALL: [ALWAYS LAST]     
YOU People like you     

 Apr 25-May 1, 2022 7 55 36 2 
      

 
ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
ASK ALL: 
CONF2 A variety of officials work at federal agencies. How much confidence, if any, do you have in 

these different groups to act in the best interest of the public? [RANDOMIZE ITEMS]  
 

 

A 

great 

deal 

A fair 

amount 

Not 

too 

much 

No 

confidence 

at all 

No 

answer 

a. Officials appointed by a president to oversee 

government agencies 
     

Apr 25-May 1, 2022 5 35 42 18 1 

Nov 27-Dec 10, 2018 5 37 40 17 1 

      

b. Career employees at government agencies who 

are not appointed by a president 
     

Apr 25-May 1, 2022 9 44 33 14 1 

Nov 27-Dec 10, 2018 11 50 29 9 1 
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ASK ALL: 
FEDSTATE How concerned, if at all, are you about each of the following? [RANDOMIZE ITEMS]  
 
  

Extremely 
concerned 

Very  
concerned 

Somewhat 
concerned 

Not too 
concerned 

Not at all 
concerned 

No 
answer 

STAT State governments not 
being willing enough to 
work with the federal 
government 

      

 Apr 25-May 1, 2022 12 22 36 22 6 1 
        

FED The federal government 
doing too much on issues 
better left to state 
governments 

      

 Apr 25-May 1, 2022 15 19 35 24 6 1 
        

RGHT The rights and protections 
a person has might be 
different depending on 
which state they are in 

      

 Apr 25-May 1, 2022 19 25 35 16 4 1 
        

 
ASK ALL: 

CNTCT_RE     Suppose you contacted your member of the U.S. House of Representatives with a  

problem. How likely do you think it is that they would help you address it? 

 

Apr 25- 
May 1, 
2022  

Jan 29- 
Feb 13, 
2018 

4 Very likely 7 
22 Somewhat likely 30 
45 Not very likely 40 
29 Not likely at all 21 
1 No Answer 1 
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ASK IF FORM 1 [N=2,524]: Now thinking across all of the different agencies and departments of the 
federal government … [RANDOMIZE ORDER OF FEDGOOD_OE & 
FEDBAD_OE AND SHOW ON ONE SCREEN] 

 
ASK IF FORM 1 [N=2,524]: 

FEDGOOD_OE What are some areas where the federal government does a good job? 
 

Apr 25- 
 May 1, 
 2022 
 29 ISSUES 
   10   National security, foreign policy 
   5   Social welfare programs (non-health care) 
   3   Health care 
   3   The pandemic 
   2   Taxes and spending 
   2   Environment and energy 

   2   Infrastructure 
   1   The economy 
   1   Education 
 10 PARTS OF GOVERNMENT 
   6   Non-defense  
   5   Military and national defense agencies   
 5 POLITICAL PROCESS OR POLITICIANS 
 5 OTHER 
 57 DK/REFUSED 
  
 Total exceeds 100% because of multiple responses  
 

 
ASK IF FORM 1 [N=2,524]: 

FEDBAD_OE What are some areas where the federal government does a bad job? 
 

Apr 25- 
 May 1, 
 2022 
 49 ISSUES 
   12   Taxes and spending 
   12   Immigration and the border   
   11   Social welfare programs (non-health care) 

   9   The economy 
   8   Health care 
   6   Environment and energy 
   4   National security, foreign policy 
   4   Education 
   3   Guns 
   3   Infrastructure 
   2   Crime 
   2   The pandemic 
 8 ‘EVERYTHING’ 
 7 PARTS OF GOVERNMENT 

   7   Non-defense  
   1   Military and national defense agencies   
 6 POLITICAL PROCESS OR POLITICIANS 
 1 OTHER 
 36 DK/REFUSED 
  
 Total exceeds 100% because of multiple responses  
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ASK IF FORM 2 [N=2,550]: Now thinking across all of the different agencies and departments of your 
state government … [RANDOMIZE ORDER OF STATEGOOD_OE & 
STATEBAD_OE AND SHOW ON ONE SCREEN] 

 
ASK IF FORM 2 [N=2,550]: 

STATEGOOD_OE What are some areas where your state government does a good job? 

 
Apr 25- 

 May 1, 
 2022 
 38 ISSUES 
   7   Infrastructure 
   6   The pandemic   
   5   The economy 
   5   Taxes and spending 
   4   Education 
   4   Protecting individuals’ rights 

   3   Health care 
   2   Homelessness or poverty 
   1   Crime 
   1   Immigration 
   1   Guns 
 4 PARTS OF GOVERNMENT 
 2 ‘EVERYTHING’ 
 2 POLITICAL PROCESS OR POLITICIANS 
 2 OTHER 
 55 DK/REFUSED 
  
 Total exceeds 100% because of multiple responses  

 
 
ASK IF FORM 2 [N=2,550]: 

STATEBAD_OE What are some areas where your state government does a bad job? 
 

Apr 25- 
 May 1, 
 2022 
 49 ISSUES 
   12   Infrastructure 
   9   Education 

   7   Taxes and spending 
   6   Homelessness or poverty 
   5   The economy 
   5   Crime 
   4   Immigration 
   3   Health care 
   3   Housing supply and affordability 
   2   The pandemic   
   2   Social services 
   1   Protecting individuals’ rights 
   1   Guns 

 6 POLITICAL PROCESS OR POLITICIANS 
 4 ‘EVERYTHING’ 
 3 PARTS OF GOVERNMENT 
 1 OTHER 
 39 DK/REFUSED 
  
 Total exceeds 100% because of multiple responses  
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ADDITIONAL QUESTIONS HELD FOR FUTURE RELEASE 
 
ADDITIONAL QUESTIONS PREVIOUSLY RELEASED 
 
ASK ALL:    
PARTY In politics today, do you consider yourself a:  

ASK IF INDEP/SOMETHING ELSE (PARTY=3 or 4) OR MISSING: 
PARTYLN As of today do you lean more to…9 
    Something No Lean Lean 
 Republican Democrat Independent else answer Rep Dem 
              26 31 27 14 2 16 20 
 
 
 
 
 
 

 
9  PARTY and PARTYLN asked in a prior survey. 


